

بیکلہ میں میڈل



جہانگیر چک ڈپو، کھاری باؤلی دہلے

غزلی ماری شہزادیاں

یا

بیلہ میں بیلہ

غزلی ماری کی لٹی ہوئی شہزادیوں کی درد انگیز داستان

جیسے

مستور غم حضرت علامہ راشد الخیری مرحوم

اپنے مخصوص رنگ میں تحریر فرمایا

قیمت _____ RS. 15/-

(محمد تقویٰ رحمتی، چندی ۱۸۵۳ء)

فہرست

۹	مغز	۱	گوہری تبو
۱۲	۰	۲	شہزادی مظفر سلطان بیگم کی سرگذشت
۲۲	۰	۳	شہزادی زہرہ بیگم کی آپ بیتی
۳۱	۰	۴	شہزادی قمر آرا بیگم کی سرگذشت
۴۸	۰	۵	شہزادی فیصلہ جہاں بیگم کی آپ بیتی
۵۳	۰	۶	شہزادی برصیص دہن کی آپ بیتی
۶۸	۰	۷	نغمی حمیدی کی آپ بیتی
۷۳	۰	۸	قمر جہاں کی داستان

ناشر

گفتب خانہ نذیر میر

اردو بازار جامع مسجد دہلی

کلی مات کو جب حینہ ارضی جاو رہتا ہے اس وقت سے جبریل ہی سوتی
 یعنی اول وحشی رنگ لایا چاند کی روشن شاہیں تیر کی طرح آنکھوں
 میں گھسیں اور اس نے راحت سکون کے بجائے باور نکال پر دھجوا
 کیا اور آنکھیں زندہ دنیا میں بکھڑی ہوئی صورتوں کی تلاش کرنے
 گئیں۔ تاہم آدھی رات کا نوازہ بجا چکے تھے آہستہ سے اٹھا اور
 خاموشی سے چلا اور ایک بجے کے زب اس جہد خاکی کو پہنچا دیوں
 میں پہنچا دیا۔

دل درد کا تھا مگر آنکھ خاموش تھی کائنات سمد ہی تھی لیکن چاند
 صدف کا تھا ہندو لوگوں کا کچھ میدان جہاں کوسوں زندہ انسان کا نشان نہیں
 دلی کا شہر قربتان ہے مولانا شاہ عبدالعزیز کا مقدر فائدات اسی سرزمین

میں کج خواب ہے راستہ آتش راہ سے دیک رہا تھا اور خواب گاہ نیم کی
 خوشبو سے بہت دستبرداشتی۔ درگاہ میں داخل ہوا تو سنگت آثار اور
 کافی کھوئی دیواریں مسلمانوں کے احساس کی تفسیر کر رہی تھی ایک فائدات کے
 ان سات بزرگوں کی آرام گاہ مولانا شاہ ولی اللہ۔ مولانا شاہ عبدالقادر
 مولانا شاہ عبدالرحیم مولانا شاہ عبدالعزیز۔ مولانا شاہ درویش الدین مولانا شاہ کمال
 اور وہ محرم ماجس کے بیٹے سے بہ لال پیدا ہوئے آج بے دہ دنیا پر لگانہ
 روزگار ہے سات ہیلوں کا آسمانی گھاہ برات ان کے مقدس نام چوستا
 ہوا خود دار ہوتا ہے جہاں کے کارناموں کو گنہگار ان بھیلوں کو جو تیار
 درختوں کی سرسبز چٹوں نے ان کے مبارک سزاؤں پر چڑھائے
 صاف کر دی تھی۔

میں دلی کا رہنے والا ہوں جوانی کی سیاہی اسی سرزمین پر بڑھا ہے
 کی سفیدی سے بدلی بارہا بیتوں کے ساتھ بھی اور فنا تھی کی طرف سے بھی
 جانے کا اتفاق ہوا ہے مگر آج تک اس جو تہہ پر چڑھنے کی ہمت نہیں
 پڑتی تاریخ جس وقت مملکت علوم کے ان تاجداروں اور مذہب اسلام
 کے ان خدمت گزاروں کی حکومت اور خدمت سامنے لاتی ہے تو حیرت کباب
 جاتا ہے اور اعظم سخن کے ان شہنشاہوں کا جلال باؤں میں زنجیر بن کر
 پڑ جاتا ہے کھرا جاتا ہوں اور دوسے اس جھنڈے کو سلام کرنا ہوا
 اٹھ باؤں واپس ہوتا ہوں جو ان مبارک ہاتھوں کے اسلام کی حمایت
 میں گاڑا اور جو آج بھی اتنا مستحکم و استوار ہے کہ انقلاب زمانہ کی زبردست
 سے زبردست داخل اس کو جگہ سے نہیں سرکا سکتی۔

درگاہ سے باہر نکلا تو کئی کئی قبریں ڈھکی چھپی دیواریں اٹھ سیدھے

تو یہ مسلمانوں کی حالت کا آئینہ تھے ان کی صورتیں دیکھتا ہوا باہر نکلا میر
کے کھنکھے سے آگے بڑھ کر کوئلہ میں دم لیا اور پھر تاجپہرنا اس جگہ پہنچا۔ جو
بیلہ روڑ ڈھلانی ہے۔

بیلہ روڑ تری جہاں آباد کا ایک شعبہ ہے برقی لائٹیں جگہ گاری تھیں
سڑک موٹی کی طرح صاف و سفاف وہ دونوں طرف خوشحال کشتیوں کی قطار
سبیلوں کی بھیننی بھیننی خوشبو اور کبھی کبھی ایک جلی سی آواز کی چھپکار
یا برقعہ زاری۔

بیلہ روڑ کا ہر ڈھلنے ہی پرانی دلی یاد آگئی اور پہلے کی اصل تصویر آنکھوں کے
سامنے تھی بیلہ سرکنڈوں کا ایک گنڈا جھل پکاس سان پہلے جنا کے کنارے
دو درجک چا گیا تھا۔ یہاں دلی والوں کی کمبڑی اور آٹھ مچوئی کے
تھامے میری آنکھوں کے بھی دیکھے ہیں اور جو رنگ میں دیکھ چکا ہوں
جہاں آباد ہزار بار اُمحشے اور بے غمروہ چیز ختم ہو چکی۔

دل پر کثرت کی کیفیت الفاظ میں کیسے گراوا کروں۔ چاند آسمان کی
گرد میں اٹھکھسپاں کر رہا تھا اور تاسے لب لٹک پر ایسے گیلے پیر ہے
تھے میں بھی وہی تھا اور آسمان بھی وہی لیکن ہائے زمین وہ نہ تھی۔
بیلہ اُڑ چکا تھا اسرکنڈوں کی چھالوں غارت اور پردوں کے آٹھانے
تباہ و تاراج ہو چکے تھے آنکھوں کے ٹھنڈے کی طرف اس جتنا دکھیا جس کے
دانی کو دونوں نہیں برسوں بوسے دے تھے مگر آہ جتنا کہاں زیادہ نہیں میں
تقسیم ہو کر اب ایک ناخواب رہ گئی تھی دل جس کو ڈھونڈ رہا تھا اس کا
کوسوں نہ تھا۔

اس وقت پکاس برس پہلے کی ایک صحبت یاد آتے ہی کلیجہ پر سانپ

لوٹ گیا۔ میں اور میرے بھوپتی زاد بھائی مولوی اشرف حسین ایک شام کو
مولوی تھرا احمد مرحوم کے ہمراہ گاڑی میں جا رہے تھے منشی ذکاء اللہ خٹوا
بھی ساتھ تھے مولوی دروازہ کے پاس پہنچے تو معلوم ہوا کہ کچھ لو شاہ
روہی شاہ قلندہ کی بابت ہے۔ حضرات کا دل تھا دلی نئی نئی ناراض تھی
گردنی دلتے آٹھویں دن پر فیض پرمیج ہو کر چڑی ہوئی دلی کی فاکہ پڑے
ہتے تھے ہم دونوں بھائی مولانا نے مرحوم کے شاگرد تھے۔ گاڑی ایسی
تکیر ہوئی جہاں دلی کا مشہور مین نواز رحمت اپنے فن کا کمال دکھا رہا تھا
میں نے دیکھا کہ مولانا کی استادانہ حیثیت رحمت کے مقابلہ میں مطلوب
ہو رہی ہے جو کمزور ہوتے ہوتے اس حد تک پہنچی کہ استاد مرحوم سے
گاڑی رکوا دی۔

دلی اسے دلی تیری خاک سے کیسے کیسے باکمال پیدا ہوئے اور میرے
ٹوٹے ہوئے کھنڈروں میں خنوں کے کیسے کیسے تاجداروں میں چلی روٹھی میں
دنیا جگمگائی۔ کیا مولوی تھرا احمد اور منشی ذکاء اللہ اور کبار رحمت میں فلذ
مگر حق یہ ہے کہ کمال اتنا تو ہو کہ کچھ توڑے دونوں بزرگانے پر ہے بہ خیر
نہیں لڑ گیا با مگر نقد بھی دیا اور داؤ بھی دی۔

گاڑی صرکے بعد گھروٹی اور ہم دونوں بھائی اپنے چند دوستوں
کے ساتھ خاموشی شام پر فیض پہنچے۔

کیونکر دکھاؤں کہ کیا دکھیا پہلے میں میلہ اور جنگل میں مشکل پیدا
تھا آج جہاں بجلی کے خاموشی قتلوں پر اُلو بول رہا ہے یہاں دردنگ
دکانوں کا ناتا تھا۔ ٹھہرتے ہوئے ڈیرے بڑے ہوتے اچھے گڑے ہوتے
سخت چنوں نے ٹھنڈا میرا کو اچھا کیا ہے۔

ہندو ملے ہمیں تن زیب کے ہمیں ہمیں انگریز کے کندھوں پر بستنی
 دوہلے، صورتیں سرخ و سفید چہرے جو خفاہ ہنستا ہوتا، چہن
 کورنگن چلا جا رہا تھا۔

آج ان صورتوں کا خیال آتے ہی دل بیٹھ جاتا ہے بست سماں
 نے ٹھکری کے دن، امن بھر کے گھوٹا، چار پیسے سیر دودھ اور دودھ
 بھی کیا ملائی کے گھونٹ دن بھر کا اوتھا ہوا، آدھ سیر دودھ میں آدھ پیسے
 زیادہ روٹی کی روٹی ملائی دو گھونٹوں میں بھی خوش ہو گیا۔ یہ تھیں خدائیں
 جہاڑی کو آدمی بنا تی تھیں آج کے دلی والوں کو دیکھتا ہوں سوچے جہاڑی
 دھان بان آنکھوں میں حلقے اکھوں میں گولھے رزق کے مارے خوراک
 کو کھانا، دودھ کو ترستے، گھی کو بھرا دیتے۔

میرا اس کو بھی با غنیمت سمجھتا ہوں کہ شہر کے صاحب کمال اپنے ساتھ
 ہی اپنے خنداں بھی شرم کر گئے اور آج کا بیان داستان شب سے زیادہ
 دقت نہیں رکھتا جس وقت کا یہ ذکر ہے ان دنوں آدمی رات کے
 وقت شہر میں ایک سدا گو گئی تھی۔

”شیدی کنور کے باغ کا دانہ“

یہ ایک خوش الحان گوزدا تھا جو کچھ رات کو شیدی قبر کے باغ
 سے کھوروں کا چھبیا لے کر اٹھتا تھا۔ رات کے ناشے میں جب اس
 کی آواز بھنبیری کی طرح صبو متی تھی تو لوگ ہر دلوں کی طرح گرتے
 تھے اسی طرح نو چندی جہاز کو جڑ پوں کے کٹڑہ میں عشا کے وقت
 تھکا اس آواز میں ایک خاص احتیاج تھا۔

”بیتیں آ رہی ہیں موتیا کی“

ہم آگے بڑھے تو شہزادہ مرزا محمد اشرف گورکانی بی اسے آئے، ان
 سے باتیں ہدی تھیں کہ لچروں کی آواز کان میں آتی اور مزلے کہا۔
 ”شہزادی گویج رہی ہے۔“

اُدھر پہلے تو بیگم ایک بیب انداز سے بھول بیچ رہی تھی۔ پتا چلی کے
 گجے۔ تری ہونی کیکری کٹاؤ کی جھاریں چیبوں پر پڑی ہوئی، توڑے کا
 حقہ منڈے لگا ہوا بچے بھول بہک سے ہیں او پر پیڑے میں امن بہک
 رہا ہے اور صحوٹوں کی خوشبو ہے، اور تبا کو کی سائے ٹھی دار بانان
 ہے برابر میں کوری عرا می ”الغرض غناست اس کی حالت پر اور شرافت
 اس کی صورت پر تران ہو رہی ہے بڑا لہے کی حد دو میں سرخ و سپید
 رخساروں کی جھڑیاں آواز بندہ قمر شب کی بیارستا رہی تھیں۔
 میں بیگم کے نام سے تو واقف تھا مگر خبر نہ تھی کہ بڑھا کھنڈوش کے منہ
 سے بھی بھول جھوڑتے ہیں۔ میر کھنڈوش علی جو ہار سے ساتھ تھے اور ہم
 میں شاید سب سے بڑے تھے غفلت گئے اور کہنے لگے۔

”بیگم آواز کا کڑا کہا اب بھی غضب ڈھار رہا ہے۔“

بیگم کے خاموش چہرے پر مسکراہٹ کھینے لگی اس نے سونڈھوں
 کو ٹھیک کیا اور کہا، ”آؤ سید بیٹو، جب ہم بیٹھ گئے تو بیگم نے
 جواب دیا۔“

”سید بیٹو! اب کڑا کہاں جواتی اپنے ساتھ سارا کس بل سے
 گئی رہا صاحبہ نے مجھ کو کہا یا اٹھنا ہاں میں سکت نہیں بدن میں جان
 نہیں، ڈاڑھیں نکل گئیں، دانت پھول آئے بدن کا کسہ جواتی نے
 توڑا اٹھنا ہی رہ گیا ہے جاہلوں طرف سے بھرتی ہوں برسوں چچا کالے

۱
 ملے تھے۔ مرزا کا مخلص باد ہے! مجھے دالوں کی روح فنا ہوتی تھی۔
 جبر و نکل گئے قیامت آگئی۔ آٹھ دنے داراد کو قوال تک پناہ مانگتے تھے
 اب دیکھو کیا رنگ ہے کہ رنگ گئی طباق سا چہرہ ایسی اور صہان سا
 سینہ آشکارہ گیا۔ وہ جو نکالی اور خوشامی سب ہوا ہوتی جس نے خون
 کی گند کی جھڑی بھول کی طرت اٹھائی آج بان سرورن اٹھانے میں
 ہنس رہا ہے بادشاہ یہ سب طاقت اور جانی کے کھیل ہیں۔ ہنس
 رہے نام اللہ کا:

آج کبریا ہے بسا نے والا قنبر دیکھا شہزادوں کا ہے بادشاہ
 کی بستی گوہر را بیکم آئی ہیں اور سیلیوں کو جتے کیا ہے سیلانی اپنی قدر
 کی دانت میں ستائیں گی بڑی سرکار ویدہ بیکر جہاں پناہ کی صاحبزادی بھی
 آئی ہیں اون نام ہے جو چاہے شریک ہو۔

گوہری تنہ کے ماننے والا میدان آدمیوں سے بچا ڈاہے بستی قنبرانی
 ڈال اور بات بات جھگڑا ہے میں قدمیں روشن ہیں پراغ میں رہے
 ہیں اور کافی طعنے ان حضرت نصیب کھڑوں پر آتشو بہا رہی ہیں
 گوہر آرا بیکم کی بھڑکی ہوئی سیلیاں جو کبھی بھولوں میں تھی نہیں
 اور اب بیوندوں میں ڈھکی ہوئی ہیں اس عرض سے جمع ہوئی ہیں کمان بگڑتھی
 پر فاختہ بڑے ہیں جن کو وقت سے بھوکا یہاں موت کے گھاٹ اتار دیا۔
 جب شیخ ان مہانوں بیولوں کی ترستی ہوئی آنکھوں کو زندہ صورتیں
 دکھا لیکن اور پتار مصائب کی بارے جو قیامت، بپا کی تھی وہ قسم ہوئی
 تو دل ان کھڑوں کو اٹھانے کا جو جیتے جاگنے ناک و خون میں نہانے

آنکھیں ڈھائییں مارا کر دوش اور دالوں نے نام لے لے کر بھارا مگر
 زندگی کی کھڑکیاں اس تلے کو روندتی ہوئی آگے بڑھیں۔ آنے والوں
 کی مسرت نے جانے والوں کی بادل سے بھلا دی۔ فانوس بزم
 احباب کو سوز کر رہے تھے محبت کا دور جاری تھا اور بھولوں کی
 خوشبو ہوا کو مہل کر رہی تھی کہ مہاں نواز خاتون نے مہانوں کا کنگرہ
 ادا کیا!

آن بجلا اور بیٹے کے مہان دونوں اہر و کھنے شہزادوں کی بزم اور
 اس کے دور ختم ہونے وہ رات غریبوں اور اس کے بعد لاکھ اور انیس
 سر پر آئیں اور گھس گھس رات کا سماں آج تک آنکھوں میں نکایا ہوا ہے
 اور اب موت کے سوا اس جیسے کو بھلانے والی دوسری چیز نظر
 نہیں آتی۔

شاہجہاں آباد گزرا راج۔ ہو چکا ہوتا تو بیٹے کی یہ رات حق رکھتی تھی
 کہ اس کا ایک ایک لحدولی دالوں کے سر آنکھوں پر ہوتا تا سچ ان قیامت
 خیز واقعات کی پریشانی کرتی اوداف نیت کی آنکھیں ان صحبت مہانوں
 پر پھر کی داستان نے پختہ دالوں کے کچھ دہلا دیے۔ محبت کے
 آستورگرائیں، مگر وقت نے شہر کو اور شہر کے ساتھ شہر دالوں کو اس طرح
 تباہ کیا تھا کہ عقل و ہوش سب رخصت ہو چکے تھے۔ یہ بھی چند زندہ
 دلوں کا فضل تھا کہ زندہ رہے کے ذکر سے مٹی ہوئی زندگیوں کو تانہ
 کر رہے تھے میں نے بھولوشاہ کی اس نیت میں جو صورتیں دیکھی تھیں
 اب ان میں سے ایک بھی نظر نہیں آتی اور جو جہت گوہری تنہ میں
 نظر آئے وہ سب رخصت ہو چکے اور ایک آدھ باقی بھی ہے تو مرے

تے بدتر کھٹیا پر پڑا پڑا میل رہا ہے۔

شہزادہ مرزا محمد شرف گورکھانی بی۔ اے جو اس صحبت میں ہماری
شریک تھے اور جنہوں نے یہ رات دورہ کر صبح کی تھی اگر زندہ ہوتے تو
یقیناً شاہزادوں کا یہ نال جو بیچے کی سرزمین پر بند ہوا مرنے نہاں اور غضا
ادب میں آیا گو تھا کہ سننے والے بھی بلبلا جاتے لیکن بد بختوں کی نقد پر یہ
کوئی روتے وہاں بھی مذہب اور عقدا اور ان کی طرح وہ رات بھی آئی گئی۔
ہوئی جس نے خاندان تیموری کی ان لڑکی بیگمات کے آسوائے آغوش
میں لئے۔ گہری تہذیب و تمدن کے ذنگل میں گاڑا گیا تھا۔ حیا روں
طرت قناتیں کھڑی ہوئی تھیں اور رات کا تاریک حصہ بچا سے دیا و
چر کے ان محذرات کے نازک جسم کی پردہ پوشی کر دیا تھا جو قلم و خطی سے
نکل کر اس وقت بیچے کی مہمان تھیں آسمان کے تارے ان کی تیرہ بختی کے
شاہ تھے اور زمین تباہی تھی کہ یہ شہر پوران کسے والیاں آج دورہ
دانوں کو بھانج ہی خنزادوں میں پردہ برائے نام تھا اسلئے تمبوہیں
داغ و گداز عام اجازت تھی۔ مگر چونکہ کافی اور میدان وسیع تھا اس
لئے چیلنڈ نہ تھی۔

گو میرا بیگم مسکریہ ادا کر چکیں تو مہاروں کے سامنے ہانوں کی
کشتی آئی کاغذی خط جو بادشاہ کے ساتھ ہی شہر سے کوچ کر گئے۔
چاروں طرف سنگ سے کئے کہ ایک بھوی منجیل کر بیٹھیں اور گو ہر گرا
بیگم نے فرمایا۔

یہ نعل سلطانی کی خالہ زاد بہن مظفر بیگم ہیں ان کی صورت اب
بیہوشی نہیں جاتی۔ مگر جنہوں نے قلعہ کی چہل پہل اور اس مظفر کی رنگ

رہاں دیکھی ہیں وہ سمجھ گئے ہوں گے کہ خضر نے جن کو زندہ چھوڑا ہے ان کو
بھی اس طرح چھڑا کہ حال سے بے حال اور صورت سے بے صورت کر کے
ہزار کا سرخ و سیدہ داند آج بچکا کھلم ہے حق ہے کہ ہم کو اس
صورت ہی کے لئے کئے قربان جائے اس خدا کے جس نے کبھڑی ہوئی
مظفر کو ہم سے ملوایا اور یہ صورت کبھڑکھاوی مظفر پر شہر سے نکل کر
کیا یعنی یہ خود تارے کی گزرتا میں بھی جاننی ہوں کہ ہمارا ہی عیش کی
گھڑیاں حضور کے دم تک تھیں ہمارا سہاگ بادشاہ کے ساتھ ختم ہوا
جتنا ہنٹ تھا سرکار کے ساتھ ہنس لئے اب وہ تیر گے اور اس وقت
تک وہ نہیں گئے جب تک بدن میں سانس باقی ہے۔

رات خاصی ڈار پڑے کہ قریب گزر چکی تھی اور گو تمام سیر میں کچریاں
کی رہی تھیں مگر گوہری تہذیبوں کو سناپ نہ تھو گیا تھا گو نماز پوری
ہے کہ کھانے کھونے کے سوا کوئی آواز نہ تھی مظفر سلطان بیگم اب
آنکھ کھکیں انہوں نے چاروں طرف دیکھ کر کہا۔

۱) شہزادی مظفر سلطان بیگم کی سرگذشت

نعل سلطانی جن کے سایہ میں ہمارا بچپن کٹا اور جوانی گزری ہے
ہزاروں کوس دور زندگی کے باقی دن پورے کر کے دنیا سے رخصت ہو چکے
سرکار کے مبارک ہاتھوں کے لڑائے بار بار میرے من میں گھٹتے ہیں۔ اور
حضور نے سینکڑوں ہزاروں مرض میرے سر پر شفقت کا ہاتھ پھیلا

ہے مگر یہ تقدیر کی فری ہے کہ جب عالی جاہ پر وقت پڑا اور ولی کی آواز کو ترس گئے تو ہم کسی خدمت کے قابل نہ رہے۔

مظفر سلطان کے منہ سے سرکار کا نام سنتے ہی سب کی آنکھوں میں آنسو آ گئے اور بادشاہ کی مغفرت کے لئے ہزاروں لائق بلند ہو گئے۔

حبیب ہونچکا تو مظفر سلطان نے کہا۔

شہر کی حالت اتنی اچھی ہو گئی تھی کہ نہ صرف کہراہج سے بھلاؤ کوئی گھراب نہ تھا جہاں سے رات بھر رونے پچنے کی آواز نہ آتی ہو چکا گئے والے کہاں چکے تھے اور اب بھی جہد جس کا منہ اٹھا جا رہا تھا۔ افزا تو ہی ایسی تھی کہ کھائی کو کھائی کی خیر نہ تھی زندگی کی خیر صلاح تھی نہ مردوں کی خیر۔ انہوں کا ہوش نہ فریوں کا خیال مطلب کے بعد نشی و ذریعہ اگر بتا دیتے تھے کہ کھن اس کو کھانی ہوگی۔ سمت ہی سمت پر جان تھی ایک قدم اٹھاؤ دوسرے کی خیر نہیں بھاگنے کا رستہ تھا چھینے کی جگہ دعوے میں جان اور کھٹے میں دل۔ جو پچھا گیا پھر لپٹے کر نہ آیا۔ میرے سٹوم خوسہ مرزا کو دن دیا ہے تو قوائی چہو تہ سے پکالے خیزنے بھائی دلوانی میں بہتیرا ہی تڑپا اور میں کہ صاحب عالم کی ناش اپنے ہاتھ سے دفن کر دوں مگر کسی نے نہ سنی اور یہ ہی کہا کہ جب بادشاہ ہی کے ملاوں کو کھن نصیب نہ ہوا تو ہم کس گھنٹی میں ہیں مرزا کے بعد جیسے کا مرزا نہ تھا اور کچھ سے بڑا کھٹکا سلیم کا تھا جس کی میں کھٹیک رہی تھی کہ دیکھئے اس کا کیا ہوتا ہے میں نے کالے خیزا اور اس کی جو ہی بچوں کی رات رات بھر خدمت کی کہ کہیں ظالم میرے بچے کا نام نہ

لے دے اور مرزا کے ساتھ اس کا دروغ بھی نہ اٹھا تا رہے کھلا اصل میں لوہا رکھا مگر اس وقت شہر بھر کا ہتھیار تھا اس کی خبر ہی پر کھلی بجاتے بھائی ہوئی تھی۔ پوچھ نہ کچھ۔ من نہ مقدمہ جس دن کھائی فراسنت کو کھانی ہوئی ہے وہ رات خدا دشمن کو نہ دکھائے اور میرے واسطے تو قیامت سے کم نہ تھی۔ جب کالے نے کہا کہ تمہارے بچے کا بھی نام آیا ہے میں اتنا سنتے ہی جیڑا کر بیٹھ گئی کالا میری حالت پر جہنا اور کہا کہ شہر میں بارہ مہر ہیں اس وقت تو بیٹے بچا لیا مگر ان بے ایمانوں کے منہ کو تو خون لگا ہوا ہے اور مسجد میں تم کھالی ہے کہ بے لئے اپنے باپ کو نہ چھوڑیں گے تمہارے پاس جو جمع جیٹا ہوئے آدمیوں کے دیکر باپ کا لڑی۔ خبر نہیں دو لاکس وقت آجائے۔

میرے پاس نقد تو ایک کوڑی نہ تھی جو گستا بانا تھا وہ ادبوں کی کوٹھڑی میں دبا رکھا تھا مجھے زویہ بچے سے زیادہ نہ تھا دوڑی دوڑی گئی اور جو کچھ تھا کھو دکھا اور اس کے حوالے کیا مگر دل کا یہ حال تھا کہ گزروں اصل رہا تھا اور سب سے بڑا اور بڑا کا یہ تھا کہ خبری کی بازوہ صیڑا شت نہیں پہنچی تھی مگر مردوں کی سلامتی کی گھٹکیوں اب تک نہ آئیں کسی کی نیند اور کسی کی جھوک آدمی راستا سی جگر میں بیت گئی۔ مجھے کھٹیک یاد بھی نہیں کہ آدمی تھی یا کھٹلا میں نے سلیم اور فرخ دو فوجیوں کو ساتھ لیا سلیم ہاشور الٹہ بند سپہوں اور فرخ الٹہ رکھے تھے برس میں تھی یہ دو لڑی خیز میں سمسا کے اگلے گمران کو لے کر کسی نہ کسی فرخ دلی دروازے تک پہنچی گزروں اور کالوں کی راہنشاہ کھڑی ہوئی

تھیں اور لاشیونوں میں ان کی تلواریں اور کمر میں دوسرے جھنگ رہی تھیں
 تدم بڑھانے کی بہت زیادہ اور دونوں بچوں کو کھلیوں سے لگا دیا۔ بیٹے
 گئی جب میں نے دیکھا کہ پیر سے والے تک بے خبر پڑے ہیں تو بچوں کے
 منہ پر آج انگریزی پڑھا کر کھینچی اور بولے پاؤں چوڑوں کی طرح آگے
 چلی کہا تاؤں دل کا کیا حال تھا سر پر موت تھی اور سامنے وہ سونے
 برقعہ از گرا لاش کی کچھ ایسی مہربانی ہوئی کہ میں پرانے قلعوں تک پہنچ گیا۔
 اور سانس تک کی آواز میرے کان میں نہ آئی۔ یہاں میں کھٹکی خدا
 کا نکل کھلا کر شکر ادا کیا جاؤں کی آخر تار تھیں ہر طرف اندھیرا گھب
 اس پر یہ خوف کہ صبح کو جو دیکھے گا وہ مار ڈالے گا رستے کا ہتہ نہیں
 کہ کدھر جاؤں عرض کچھوں کو نے اسی سڑک پر سیدھی ہوئی سلطان جی
 پانچ پندرہ بجے معلوم ہوا کہ ہم نظام الدین میں ہیں فرخ نے پانی مانگا مگر
 میرے پاس پانی کہاں اس کو بیہانی مصلحتی نے جاری کھلی کہ وہ آکر پلٹنا
 کی آواز سنائی دی جان نکل گئی اور کبھی کہ ظالم آگے سڑک چھوڑ
 کبھی ڈائی ہو ہوئی دل دھکا دھکا کر رہا تھا اور جان کا اللہ ہی دولت
 تھا کہ تو کبھی اور ایک گاؤں کی ہی صورت نظر آئی۔

اب میں نے اپنا کھینچ بدل دیا دوسرے سے بانڈھا اور سلیم کی جگہ
 میں کر خاصا اچھا اور کابن گئی گاؤں کے پاس ایک ٹوٹی سی مسجد تھی
 ہم تینوں وہاں پہنچے ایک بڑھے سے گنوار نے غلط سلف اذان دی
 اور ہم کو خور سے دیکھ کر چھوٹے ہی کہنے لگا۔ شہر سے صبا گے پو
 میں نے بھی نماز پڑھی مگر کیا خاک پڑھی دل کا اللہ ہی بلی تھی۔
 سلام بھیجی تو بڑے مہربان سے کہا: اس لڑکی کو پاس لگ رہی ہے

انہوں نے ایک بیٹے کھینچنے کی طرف اشارہ کیا جو کھڑی میں دکھا
 تھا ڈالے ہوئے کھڑے سے پانی بھرا اور اوک سے ہلا تو بڑے مہربان
 نے اتنی مہربانی کی کہ ہم سے کہا: تم لوگ کھوکھے ہو گے۔ چلو میں کھانا
 کھلا دوں: ہم ان کے ساتھ ہو گئے کھوکھے کے ماسے ہتلا حال تھا
 ان کے گھر پہنچے تو معلوم ہوا کہ وہ مہربان بڑھتی ہیں انہوں نے خور
 سے ہماری صورت نہیں دیکھی اور کہنے لگے: مال مصلحت تو بہت سا
 لائے ہو گے ہمارا حصہ تو دو لوگوں میں لے کہا: تمہاری لے بیٹے کھوکھے
 ادا م بھی ہے نہیں بھوکے مر رہے ہیں ہمارے ہیٹ بھر دیکھئے: بڑھتی
 خاموش تھا اس کی بڑھتی بڑھی اندر سے جا کر میں پاس رہتیاں اور
 پیاز کے گھنٹے لائی۔ ہم کو وہی طبیعت ہو گیا ہر اس وحدت کا دل ہی
 میں منکر یہ ادا کر ہی تھی کہ اس نے فرخ کو دیکھ کر کہا۔

تم کو روٹی نصیب نہیں اس کی کو کہاں سے لے کر دو گے یہاں
 چھوڑ جاؤں گے کہ لے ہیٹ ہائے گی۔

میری تو یہ سنگر جان نکل گئی تو بڑھتی بڑھی کبھی کا ہاتھ تکرار کر کھیرت
 رہا ہی اور مجھ سے کہنے لگی یہ تو دل کی انگٹائی ہے دن بھر تو رے
 کالے آتے رہتے ہیں کھوکھے کا ہے تو جلدی کھاگ جاؤ وہ تو کھیلے جیلے
 جاؤ وہ گاؤں ہی اچھا ہے اور کجا ہوا بھی ہے: میں اس کا منہ کھنے لگی
 فرخ رہتی تو بڑھانے اس بری طرح سے ڈانٹا کہ تو بھیلی بڑھتی اپنے
 کام پر چلا گیا ہم دو تو کھڑے اپنی نظریہ کو رو رو کھتے بڑھیا اپنی لاشیا
 کے کھنکھن کو کھنکی اور میں اپنے دو نو بچوں کو ساتھ لے لیک طرف ہوئی
 تھوڑی دیر جا کر ایک ٹوٹا سا مقبرہ دکھائی دیا گوروں اور کالوں پر زیادہ

اب بڑھے بڑھیا کا اور تھا کہ کب آئیں دادہ کو جس سے کاشی تھیں اس
 مقررے میں گھسے اور دن دو میں گذارا بھوکے پیاسے من لہن کرتے رات
 کو نکلے تو مرگ پر ایک کو کھڑی میں دو نکلے سے دکھائی دئے۔ یہ
 پیاؤ کھلی پیٹ بھر کر پانی پیا لٹا بھر سا کھنڈل ادا آگے بڑھے
 صبح ہوئے ہوئے فریاد کیا دینے، ہم نکلک کہ جو رہ گئے تھے اور
 انہوں میں موٹے موٹے تھپاے پڑ گئے تھے فریاد آدکے ایک قاضی
 صاحب نے ہم کو مہمان بھی رکھا اور خاطر تواضع بھی کی مگر یہ کہہ دیا کہ
 مسلمان زیادہ دہنا خشک نہیں؟ خبر اور بھی آجاتے ہیں تم لوگ جلدی
 کو کھنڈل میں اتنا تھپے ہی پریشان ہو گئی اور شام ہی کو وہاں سے
 چلتی ہوئی دوسرے دن گیارہ بجے کے قریب پسیا پہنچے یہ ہندؤں
 کا کاؤن تھا جہاں ہر طرف سے ہم پر نعمت برسے گی اسی گلیوں اور
 جہادوں کی طرح ہم کو صبر کی زندگی کے نکلے سے ادا راگ سے پانی چلایا
 جبکہ میں گواڑ بھی پاؤں ہوتے ہیں کسی کسی طرح پیٹ بھر کر کہیں میرا
 دو پڑھ سے سرک گیا تو ایک موٹے بھادری ہندو نے دو پٹا
 یکہ کر لایا۔

اسے یہ تو عورت ہے؟

میں ہندی کھڑی گئی کہ دو تین ہندو میرے دو فوجوں کو پکڑنے
 گئے اور مجھ سے کہا کہ تو خبر ہے۔ نکل یہاں سے نہیں تو ابھی سر بھاڑ
 ڈالیں گے؟

ایک شخص میرا ہاتھ پکڑا مجھ کو مرگ پر چھوڑا گیا اور کہ گیا کہ اب
 گاؤں میں دم نکھا تو جان کی خیر نہیں؟

اب میں کس طرح بناؤں کہ بچوں سے صحت کر میری کیا کیفیت ہوئی
 دن بھر کے نیچے بیٹھی رہتی رہی اور خدا خدا کر کے شام ہوئی۔

ابھی رات کی سیاہی پوری طرح چھائی نہ تھی کہ مانتا بڑکے نیچے سے
 اٹھا کر گاؤں میں لے آئی صحت بنا وقت تھا گوالتیں اپنی گائے
 بھینسیوں کا دو دو دو رہی تھیں اور آئے جانے والے اُدھر اُدھر
 آچار بے تھے میرا دل ہما ہر دم تھا اودم پر جی ہوئی تھی کہ اب کسی
 نے خبردار مارا اور لگا لگا کھڑی دور تک بیٹے کے پیچھے چھی۔ لیکن
 یہاں بھی چین نہ پڑا۔ نکل منہ گاؤں کی طرف کیا۔ مگر بہت نہ پڑی اور
 ایک جھگڑک کر کھڑی ہو گئی ابھی جھٹ پٹا ہی تھا کہ عورتوں اور
 مردوں کی ٹولہوں کی ڈالیاں تھی کے چراغ ہاتھ میں لئے مندر کی طرف
 جانے لگیں۔ شاید کوئی میلہ ہو گا جس کا پورا حال بھے معلوم نہیں جب
 مندر کو پہنچے بھر گیا تو میں اسی گھر پہنچی جہاں میں سے اپنے بچے
 چھوڑے تھے تھا تک کر دیکھا تو ایک بڑھا پڑا احتقانی رہا تھا اور
 دو فوج بچے سامنے بیٹھے تھے۔ سو جی تھی کہ کیا کروں بچوں کو کیوں کر
 جانوں مگر کوئی ذمہ نہیں میں نہ آئی تھی دل کو اکیلا جان پر کھلی کر افراتفرم تھا
 تو بڑھا اُدھر رہا تھا میں نے بچوں کو اٹھا یا بڑھا اُدھر گھسائی رہا اور میں
 بچوں کو سامنے لے لیا۔ اب چاروں طرف اندھیرا کب تھا اپنے
 مندر سے بیڑوں کی اور جگہ سے گھنٹوں کی آواز میں آرہی تھیں۔
 آگے آگے میں اور پیچھے پیچھے میرے دو فوج بچے بھاگے چلے جا رہے
 تھے۔ مجھ کو اپنی جان کی پروا نہ تھی بچوں کے دھمکے نے سیم جان
 کر دیا تھا جسم کی نام وقت جمع ہو کر ٹانگوں میں آگئی تھی اور شفقت

بادری اس تو سن کو ہیر کر دی تھی یہاں تک کہ حالت کی سبب ہی
 نے کائنات کا ساتھ چھوڑا اور ہم ایسے پہاڑ کے دامن میں بیٹھے
 جہاں مرغ کی آواز نانی آبادی کا پتہ دے رہی تھی جیسے سبک
 کے اسے پیلا رہے تھے میں تو فردن بھر کی بھوک پیاسی اعمال کو
 صحبت اور نقد رگوں کو رو رہی تھی معصوم بچے نہ معلوم کس
 گناہ میں پڑے تھے کتنے کتنے کو چھینا تھا سنا نہ بیٹ کو نکو بادوں کے
 چھاؤں میں بانی اور ہاتھ کی کھڑکیوں سے خون بہ رہا تھا مگر
 وہی تک میرے نہ تھی کہ بچی باذہن و بی رات جس نے اپنی زندگی
 میرے بچوں کی رہنمائی کو وقف کر دی تھی دم توڑ چکی اور
 دن ہم خاموش بر بادوں کے استقبال کو آتے پڑھا مگر رات کی
 دیوی کا سایہ ہمارے واسطے نعمت تھا میں نے اپنا سایہ لیا
 دن کو اور صبح کو گمراہ دنیا پر دھکلا اس کے خوفناک چہرے میں
 آداب کا گھبراہٹ وغیرہ جیسا ہوا تھا کہ نے نے دل دہل گئے اور سلیم غار
 میں لوٹے ہو اور فرخ سر کیڑہ کر بیٹھ گئی گاؤں کچھ فاصلہ پر تھا مگر
 نہر تہ پہی ہادی تھی اب اس کے سوا کیا چارہ تھا کہ میں نے
 اپنی گینتی ہوئی رہنمائی املی کے نیچے پانی کے قریب بھجائی اور دونو
 بچوں کو وہاں لٹا کر درج کا سرد پانی سے بیٹھ گئی۔

چہرہ آفتاب کی ترقی کے ساتھ میرے بچوں کے کھڑے تھانے
 شروع ہوئے اور ابھی پہلا پیر خیمہ ہوا تھا کہ سلیم بالکل ہی بی
 سرت ہو گیا رات بھر کا شمار اور بڑے بچے کو کس کی شکایت اس پر
 بھوک اور پیاس باہر نہیں نکھڑتی۔ صبح بڑے گزری میان میں کرسی

ہوا ہادی غذا تھی اور املی کی پیاس ہادی مہاں نواز فرخ نے
 پانی مانگا میں چوبھر کر لائی کہ وہ حالت موٹے موٹے لٹھکتا ہوا
 پردے کے سر پر آئے اور پوچھا تم کو کون ہوا اور یہاں کیوں تھوڑے
 ہو " میں نے سنتے کہا " ہم سا فرس تک کر چو پڑے۔ بچوں کو
 بخار پڑ گیا دم نے رہے میں وہ پھر ڈھلے آگے بڑھ رہا میں نے
 ایک حالت میں کی مریں بڑی بڑی نہیں بگاڑا کہ بولے " تم لوگ شہر
 سے کھا گئے ہو مگر کبھی پکڑاؤ گے جاؤ یہاں سے آگے بڑھو میں نے
 ہاتھ جوڑ کر کہا " کچھ بھرا رہیں دیکھو اور بخار چڑھ دیا ہے تھوڑی دیر میں
 چلے جائیں گے لوچل رہی ہے گری تیز ہے اب چلے تو میں آئی ہر
 حالت میں ہے اس نے تھوڑے زمین پر بٹھا اور ٹوک کر " اٹھا بچوں
 کو آگے بڑھو میری روح فنا ہو گئی کہ اگر اس نے میرے لٹھ مار دیا
 تو چھینا ہی نہ کھاؤ گی اور کسی بچے کے پڑ گیا تو ہی بھی نہ کہہ سکے گا فرخ
 کو گود میں لیا۔ سلیم کو اٹھا یا تو کھڑا نہ ہو سکا وہ سرے حالت کو چھ
 ہر دم اٹھا اور کہا " اٹھا بیٹھ جا " یہ کہہ کر وہ دونوں چلے گئے اور
 ٹھنڈا ڈھانڈھنا بعد وہی جھاماتین موٹی موٹی روٹیاں اور ٹٹا لیکر
 آیا۔ میں نے اسکو ہزاروں دعائیں دیں بچے کو کیا کھاتے میں نے
 ایک روٹی کھائی اور دو رکھیں کہ اگر ان میں سے کسی نے کھڑا
 مانگا تو وہی گئی۔ دوپہر سے چلے ہی لوکے جھکڑوں نے میرے
 لاٹوں کو جھلانا شروع کیا ہوا کے پھیرنے نہ پڑھا ہے مارو ہے
 کھتے اور بخار زہہ معصوموں کے منہ پر پھیڑیاں بندھ رہی
 تھیں۔ آسمان اٹکے سے برسائے لگا اور زمین ٹٹلے او گھلے گئی

ہامتا کی ڈولی پوائی آگئیں وہ حصوں میں تقسیم ہو گئیں تھیں ایک
 نگاہ سلیم پر تھی اور دوسری فرخ پر انگل سے دو کا وقت سمجھ کر
 میں نہر پر دو تھوکر نے بجلی کو دبی رحمدل حالت آجہ بچا اور
 اس کی اس آواز نے مجھے جو ٹکا دیا: ار سے تو عورت سے ہے؟
 میں تھوکر کا نینے لگی کہ دیکھنے اب کیا ہوتا ہے۔ ہزاروں قسم
 کے عورت کئے ٹھکر خدا اس کا کھلا کرتے میں تو کھینچی ہوں سیکڑوں
 سلطان اس ہندو پر زبان مجھ سے کہنے لگا: بہن میں میرے گھر
 تھیں: میں اس کا سنہ گھنٹے لگی اس کے میرے سر پر ہاتھ بھیرا اور
 کہتا: اور نہیں تو بہن اور میں کھانی: فرخ کو میں نے گود میں لیا اور
 سلیم کو اس سے پیٹا ہوا، میں ڈرائی ڈرائی اس کے گھر بہیم تھی تو اس کی
 بوسہ شہر سے زیادہ کھلا تھی بچوں کی شبیہ دوسرے دن
 ٹھیک ہو گئی اور ان دونوں سبب بوسہ نے ایسی محبت سے رکھا
 کہ اب بھی خیال آتا ہے تو میرا حق دیکھا لگتی ہے۔ میں ڈیڑھ مہینہ
 میں اس گھر میں رہی حالت جانتی ہے کہ دوسری گود میں بنا رہا۔ جب
 میں نے سن تھا کہ شہر میں اچھی بھی ہو گئی تو ڈوھر گاروں کی کھانی حالت
 خودم کو یہاں تک پہنچانے آیا۔ اور میرا روٹھت روٹھت اس کو ہر
 وقت دیکھا میں دیتا ہے۔

مظفر سلطان کی داستان اس قدر دلچسپ اور درد انگیز تھی
 کہ بیک کا حیدر سببانیوں کی سیر اور لوگ تداروں کا کاروبار سب
 شاک میں مل گیا، تو خدا وہ گوہر ہی تھیوں آگلا مگلا ستور وہ ہاتھ
 کھراں شاہا چھایا کہ جو ہن وہ دم بخور۔ مظفر کا بیان ختم ہوا

اور شہزادوں کے کلمے دنی کے آسمان کا بھیجی توڑ چکے تو گوہر آرا بیگم
 نے سہراں کی حیثیت میں یہ الفاظ کہے۔

”مظفر سلطان نے بتا دیا کہ قلعہ معلیٰ کی بسنے والیاں جنہوں نے
 گری کے دن جس کی نشیوں اور پنگھوں میں گزارے لوگے نصیروں
 اور اعلیٰ کے بنوں میں بھی زندہ رہ سکتی ہیں مگر کون کہہ سکتا تھا کہ خود
 حضور عالی پر کیا کچھ نہ گذر جائے گی۔“

حضور کا نام زبان پر آتے ہی دنی والے خوب اٹھے اور ہاتے
 بادشاہ کے نرے جاہوں طرف سے بلند ہونے آدھ گھنٹہ سے زیادہ
 یہ کھرام جتا رہا تو شہس زہرہ بیگم کے سامنے آئی۔ زہرہ بیگم جہاں پتاہ
 کی بھانجی تھیں ۱۵۰ بھی کہہ کہنے نہ پائی تھی کہ گوہری شہو میں آواز
 یہ گونجی۔

”لپٹیں آ رہی ہیں سو بنا کی؟“

گوہر ہما بیگم بولیں: ”خالد جیتی رہو۔ غیبت ہے تہا رادم کہ دنی
 صور توہم کو ہنسا دینی ہو؟“

(۳) شہزادی زہرہ بیگم کی داستان

بیلے کے بازار جہاں ستوڑی دیر پہلے ایسی جیل پہل اندر گیا تھی
 تھی کہ کان بڑی آواز نہ سائی دے اس وقت سننے میں تھے
 اور تمام سبب سمٹ سٹا کہ گوہری بیگم تھیں اٹھیا تھا گوہر آرا بیگم کا

مترہ فخر ہوتے ہی ایک دفعہ بیگم صبر بھی اور وہی صدا دوبارہ
گونجی۔

بیشیں آ رہی ہیں سوتیا کی؟

بیگم کے دو فریجیجے موتیا سے چوٹی دار بھرے ہوئے تھے ایک یہا
گھرائی دوسرے میں دبیں۔ ہوا ان کی خوشبو سے مست ہو رہی تھی
اور انسانی دماغ جو بادشاہ کا نام سنتے ہی اپنی بد بخت آنکھوں
سے آنسو گرا چکے تھے خاصوشی سے مجھوم رہے تھے شاہی تصویران کی
آنکھوں کے سامنے بھر گئی تھلہ مصلیٰ کا سماں یاد آ گیا۔ گزرتے ہوئے
دن اور بچی ہوئی راتیں بھیجے ہوئے جہازوں جہانے گئیں لہجہ بھر
عالم را آخر کو ہزارا بیگم نے پہلے پاؤں کی کشتی مظفر سلطان کے سامنے
رکھی اور بھرنے پر بیگم نے کہا: ہاں بیگم اب تم اپنی جہا سناؤ خدا نے
دوبارہ فرمایا ہے تم کو فرامید بھی نہیں؟

زیر بیگم نے ہلنگو ہزارا بیگم کا فکرو ادا کیا اور کہا میں خدا نے
بچھو دیا تھا اسی کے فرمایا میں اپنی داستان کیا سناؤں دل میں
زخم ہیں زخموں میں نہیں ہیں۔ شہر جہاں پناہ کے ساتھ ابرو گیا
اب ہر طرف اللہ ہی اللہ ہے خدا کی شان ہے ہمارا علمو مکی دھوپ میں
ہمارا زمین جوانی سے بدلا اور میں کی چھاؤں میں ہمارے تال گڑھے
تھے ہماری آنکھوں کے سامنے ہم سے دیکھ بدل چکا اور ہم اس کی
صورت کو ترس رہے ہیں ہم کی چیاں اور پہل کی کو پائس میں وقت
ہو میں سرسزائی ہیں اور یہ ہماری مہر کی مشائیں اور سرسزائیاں جب
ہو میں تیرے والے ہرندوں کو اپنی گود میں لیتی ہیں اور آزادی کے

گیت گانے والی پڑیاں ہیں وقت بھرک بھرک کو درخون پر طہنی اور
پھپھائی ہیں اس وقت دل پہا ہوتا ہے کھجور کے ٹکڑے اڑاتے ہیں
شہر آبادی کا سماں وہ دن یاد دلاتا ہے جن کی شام اب بھی کی صورت
نہ دیکھنے کی زندگی اسی کا نام ہے تقدیر کا کھجا جگتا اور بھگتیں گے۔

شہر سے ہم تیرہ لوگو تیں اور دو مرد لٹکے تھے سست ہی سست پہ جہان
تھی درخون وقت کی کھیا نہیں نے ہوش اڑا دئے تھے روز ارا وہ چھتا
تھا کہ کھیا گئیں اور جہان کی پشایں نہیں بڑی تھی جہاں کا بخار دم بھر کو نہ اڑا
تھا ایک تو ہم وقت پر صبا ہی رہتا تھا اس پر وہ سر اور چڑچڑاتا رہا اور
یہ بخار فطالی رہ گیا تھا صبح میں نہ آتا تھا کہ کیا کریں ان میں خود ہمت نہ
تھی کہ فکرا کر دانی ہی میں چھوڑ سکتے تھے نہ لے سکتے تھے اور سے خدا جہاں
نے آخر یہ فیصلہ کیا کہ میں طرح ہو لٹکو خیر بھیجے گئے ہیں اور کا لانا
تو جہاں کا دشمن ہے کیا فخر کسی کس کو کھیا ضیاں دلائے آج ہی جہاں کو
بھی بڑا دلویا ہا سے آبا جہاں کو کھنڈے پڑا جو میں کے گہر موت کے منہ
کو نکلیں گے اور اگر آ رہی گئی ہے تو خدا کی مرضی۔

یہ ہی چکے تھے جب ہم گھرتے گئے گہنا پانا پہلے ہی طہر ہو چکا تھا برقی
بھلا اور گھرا اتنا زمین کھود کر دیا گیا اور بھرا ہوا ٹھہر خدا کے سپرد کر دیا
میں اتنا جہاں کھنڈے ہوئے خدا جہاں نے اپنا پیٹھ پر بھی جہاں کو لیا وہ
کھا میں ہی ہلا رہی تھیں ان کی ہانے ہانے نلا اور میں نامک میں
کر دیکھا تھا آکا مرزا بھی ساتھ تھے وہ کہتے تھے جہاں کی آواز نہ ہو گئی جاتا
کی کھانسی لہجہ کہ زمین دینی تھی لاج گھاٹ پر پہ چکر ہم سب ٹھٹھٹے
پارہا تھا اور دیکھ رہا جہاں لہریں ملے رہی تھی کسی مصیبت کا سامنا تھا

اندھیری رات اور بچے کا ہاتھ باگوسے خالو جھپلی کے شکار کے
 دھتیا کئے دیا گیا ہے جب ان کا دیکھا جانا تھا وہ دور تک اپنے
 ساتھ لے گئے اور گھسود کے پاس جا کر کہا اور وہ یہاں پانی لٹھنے
 لٹھنے سے کیا بناؤں دیا کہوں کہ باز کیا پوری منزل طے کی اور پھر
 تلوری کے پاس تھے بچوں کو گود میں لیا مردوں کا ہاتھ پکڑا اور ایک
 ایک کر کے ادھر پہنچے۔

نصیبی نالی ان سب سے زیادہ چٹکا دہی تھیں ان ہی کا
 بالوں دہنٹا اور دھڑام سے گریں غنفر کی کھڑا کر کے باہر چھوٹے
 بچے کی جا رہے تھے جی جان کی کھانسی نے اور یہی غضب اٹھا رکھا تھا
 کہ کئے بھگتے ہوئے جاری طرت آئے خدا جان نے ٹکڑیاں لٹھیا ہیں
 اور ہم سب ایک طرف کھڑے ہوئے گھڑی گھڑی تو ہمارے پاس
 تھا نہیں ہمیں مزاد بچے ہوں گے آکا مرزا نے کہا جیو جلدی کرو
 ابھی ظہر میں آتا ہے کچھ آدھی ہے کسی نے دیکھ لیا تو ہمیں ڈھیر
 ہوں گے ایک اور نصیبی یہ ہوتی کہ بھگت کے پاؤں میں
 ڈھیر لٹھیا رکھا تھا اس کی تو بھلا کر گیا۔ سب سے بچے رہ گئی اور
 جب سب نکل گئے تو جانی کہ خدا کے لئے لٹھرو میں بھی آ رہی ہوں
 ہم لوگ نکلیں سے وہ کوس گئے ہوں گے کہ سبھی آ رہی اور ایک
 گاؤں میں پہنچے یہ تھا کہ گھوڑا تھا ہندو مسلمان اور نو آباد تھے
 ان لوگوں کو ہم ترشہم گئے تو آنا دھار با تھی جانا اور ہنسی اڑانا
 سب کے بھی تھے پلا سے گئی تھے ایک گوجر نے لٹھ پھرا کر کہا یہ لٹھوڑے
 ہیں ان کو شیر لے چلو اس نام نے گا جاری تو یہ سن کر جان نکل گئی مگر

وہ اصل میں مذاقیہ آدمی تھا کچھ کہ اسی شخص نے سب سے زیادہ
 ہمدردی کی اور وہ پھر کا کھانا اسی نے کھلایا دن پہلا ڈھو گیا کہ
 کسی طرح گشت ہی نہیں تھا اور ہم اس ٹکر میں تھے کہ ذرا جھٹ پٹا
 ہوا اور آگے بڑھیں گاؤں والوں نے ہم کو پریشان نہیں کیا اور اپنے
 جبر طرح ممکن ہوا دن بسر کیا جی تو یہ چاہا تھا کہ اس کا سکرہ ادا
 کر کے آگے بڑھیں مگر مصلحت یہ نہ تھی شام ہوتے ہی چل پڑے۔ بچے
 خند جھوٹوں میں جھوم رہے تھے اور بڑوں کی بھی حالت کچھ اچھی
 نہ تھی دس بجے ہوں گے کہ جی جان کو بخار چڑھا گری کے دن تھے لمحات
 رضائیاں ساتھ نہ تھیں بخار سردی سے آبا سب ان کو لپٹ گئے مگر
 بچے کی کسی طرح نہ تھی اس پر طرہ ان کی پیاس تھی وہاں پانی کہاں ایک
 مشابہم تو تھی کھوئی جان نے بچے کے واسطے وہ گھونٹ ساتھ لے
 لئے تھے وہی کام آئے مگر اس سے کیا ہوتا تھا آخر ایک درخت کے
 نیچے بچھنے بچھانے اور سو جا کر یہاں دم میں رات بسر کے جاگے
 ہوئے تھے قدرت کی خبر وہی نہ بنا رہی، آٹھ گھنٹی تو سوچ سر
 پر تھا مگر اسے ہی ایک توٹا ہوا گھنٹہ تھا کھاگ کر وہاں جا بیٹھے کہ
 کوئی دیکھ نہ لے آکا اور خالو باہر نکلے گاؤں بہت دور تھا ہم نے
 ان کو نہ جانے دیا۔ بچے بھوک کے ماتھے لمبوں لمبوں کر رہے تھے
 اور خود ہماری انڑیاں بھی نکل ہوا لٹھ پڑا رہی تھی۔ مگر نہ کچھ کر
 سکتے تھے نہ ہو سکتا تھا سرات سر پر آگئی اور گھنٹوں کے نکل خپاڑے
 کے ساتھ کچھوں کی بیچم داڑھی نے اور بھی قیامت مپا کی آگے بڑھے
 مگر بدن میں سکت نہ تھی بچوں کو گودوں میں لیا خدا کی قدرت یاد

آتی ہے کہ وہ کس طرح تماشے دکھاتا ہے دور فاصلہ پر ایک دھندلی
سی روشنی نظر آتی ہے ایک کونے میں بیٹھ گئے اور وہ فرمودہاں پہنچے
تو وہ بے کی دکان تھی وہ چنے پلاؤں گئے چنے والا بھی کھلا ہاتھ
تھا چنے بھی کھلانے پانی بھی پلایا ذرا پیٹ میں پڑی تو آگے بڑھنے
کی سوچی مگر ادھر دیکھتے ہیں تو یہی جان ٹھنڈی برت پڑی ہوئی

ہیسا
آگے دیکھ کر کہا اکی بعضیں بھی جا چکیں ہیں برا جھنڈا آؤں میں
وہی لیکن ان کو پوش نہ تھا حالت کو بہ طور پوری تھی اندھیرا گھب
صورت بھی نہ دکھائی دیتی تھی سانس سنا تو وہ بھی کچھ شکیب نہ تھا
حضور یہ کہ گھر لوٹنے لگا۔

میں سمجھتی ہوں دنیا میں اس سے زیادہ درد انگیز موتیں کم ہوگی
شہداء وہ تو درد کشاں رہا لیکن نصیب نہ تھا یہ بھی نہ معلوم ہو اگر تک
گندہ میں اور کون کون گزر رہیں خالی سگندہ کے کہا ہو جن میں تو یہ بھی نہیں
کہہ سکتی کہ مر رہی گئیں یا نہیں راتوں رات گڑھا کھود کر وہ بھی کس
طرح کنگوں سے اٹا سیدھا ان ہی کے کپڑوں میں جو بدن پر تکتے باہیا
اور روانہ ہو گئے۔

صحیح ہے کہ کیا ہی میں ہوئی یہ مسلمانوں کا گناہ تھا اور یہاں
آگ سیاں کے ایک دوست رہتے تھے وہ ہم سب کو اپنے گھر لے گئے اپنی
رات سے بہت نیک آدمی تھا۔ لیکن اکی ہوئی ایسی دانہ چوٹی تھی کہ
خدا کی پناہ سے مزاجات کرنی ہی قسم تھی تکبوت نے بینی روئی کھائی
تھی کی ہنڈیا باس تھی آپ کہیں کھایا بچوں کے ہاں بھی

لکھا۔ مگر ہم کو درد بھی دی میں نے کہا اخبار ہوتا تو اسکا تھا اعلیٰ اور
ابسن کی چٹنی سانسے لار کھدی۔

ہم دو دن دو رات وہاں ٹھہرے مگر اس کی بد مزاجی سے بہت
پریشان ہوئے اور تیسرے دن آگے روانہ ہو گئے۔

یہاں تک پہنچ کر نہ بہرہ جگہ خاموش ہوئیں باہنوں کی صفائی اپنے گئے
گھسیٹتی اور سکر کر گھر پر آ کر اچھ سے کہا: اب کے کون کے پیسے تو اچھے
اچھے مشاوریوں کو مات کیا کہ یہاں تک نظر جاتی ہے آدمی ہی آدمی کھائی
دے رہے ہیں۔

گھر پر آ کر اچھ نے ہمیں: بھوی یہ بھی کوئی دن کی بات ہے چند روز بعد
شہر اور شہر دانے میں رنگوں کو بھول کر سرخا میں گئے نئے نئے رنگ ہو گئے
نئی نئی باتیں ہوں گی دیکھ لو بادشاہ کے جیسے کیسے حاکم اٹا رہے ہیں
جہانے کو تیار تھے خون کے پیاسے ہو گئے اور تک خاموشی نے تصویر
کھوایاں دیں ابھی اعلیٰ حضرت کا نام زندہ ہے کہ ہم جیسی لوگ کیا
موجود ہیں ہمارے سجد کوئی نام بھی نہ لے گا جس کے قدموں سے دلی
اور دلی والوں نے آنکھیں نہیں اس کی روح خالق کو ترسے گی اور وہ
ردمیاں بھی نصیب نہ ہوں گی کچھ پوچھو تو جیل میں سید اور جھنگ میں
سنگھل ہمارے دعویٰ سے ہوا نہ اس کیسوں میں کون آتا اور یہ
چیلن چیل ہوتی۔

ہائے تقدیر میری جوانی زیب کو کھن نصیب ہو اسے فری ان ہی کپڑوں
میں خدا کے سامنے بھی گئیں دیکھو خدا اپنی لذت کے کھائے کس طرح
دکھاتا ہے کیسی نارنگ مزاج بیوی نہیں کھائے پر سلاٹ ہوتی تھی تو

تاک جھول چڑھا یعنی تھیں یہ خبر نہ تھی نسبت کو دخل بھی نصیب نہ ہو گا۔

نہ ہوں۔ اسی حضرت خدر نے جو مصیبت زندوں اور مردوں پر ڈالی ہے خدر دشمن کو بھی نہ دکھائے خدر وہ قدم کرب بلاؤں سے چھوٹا نہیں زندوں کو فرمایے کہ ان پر کیا گزری ہوگی اور یہ پھلوں سے لال جب لولا لولا کہتے ہوں گے تو مانتا کیا کہتی ہوگی۔

گوہر گواہ۔ ہاں یہی کہتی ہوگی مگر جب صاحب عالم جہاں پادہ ہی پر ایسی گزری کہ آسمان اور زمین کا نب گئے اور ہجو کے پلاسے گھومتے رخصت ہوئے تو ہم تو ہی غلام کس معنی میں۔

ابھی گوہر نا بیگم کی جھنگلو طفر نہ ہوئی تھی کہ ایک مستحق آواز بلند ہوئی اور لوگوں نے اتفاقاً کیا کیا آئے فرمائیے۔

نہ ہوا بیگم نے پس کر کہا: "بیت اچھا پھر وہ سبیلیں اور کہتے تھیں۔"

"تیرہ آدمیوں میں سے ایک لڑاکو بیماری ہوئی اب ہم بارہ آدمی تھے وہ پھر کے وقت ایک برنگے درخت کے پیچھے ہم فداستانے گاڑوں یہاں سے قریب تو نہ تھا مگر دکھائی دے رہا تھا پیاس کے مارے سے پیپڑیاں بندھ رہی تھیں کہ ایک طرف سے گائے کی آواز آئی۔ لادو والوں کی صدا میں نہیں سمجھتا ہوں عسید کے جانک کی بھی اتنی خوشی نہ ہوگی جتنی اس وقت اس روزگی پر تھی ہم سب کیے گھر مردوں نے ہم کو روکا اور خود گئے لادو لالے چارہ کوئی خرین آدمی تھا اس نے ایک ٹھوسا پانی بھر دیا اور کائے آکر ہم سب کو چلایا۔"

بچوں نے پھر وہاں شروع کیا اور ہجوک سے بچنے لگے مگر سو ہی کیا سکتا تھا آخر ماہو جان گاڑوں کی طرف گئے اور خدا جانے جھنگ لگ کر اپنی داستان مصیبت سن کر چار روٹیاں اور دو ٹھنڈیاں ہلاڑکی لے کر آئے اور گھر اٹھوا سب کو دیا۔

بیانی نہیں میں بھی یہ مزہ کبھی نہ آیا جو اس وقت کے نکلا سے میں آیا کھانی آگے بڑھے بچوں کے پاؤں سو جھگٹے تھے اور لہو نکل رہا تھا مگر کیا کر سکتے تھے اسی طرح چھ گئے شام کے قریب گھوٹانے کے پاس ایک گاڑوں میں پہنچے یہ مسلمانوں کا تھا اور یہاں کا تو کھسکا تھا وہ سانس کے مرض میں بیمار تھا دیا بھر کے علاج کر ڈالے مگر کسی طرح ہرام نہ ہوا اتفاق سے اس کا ایک نوکر کنوئیں پر پانی بھرنے آیا۔ ہم لوگ بھی وہیں تھہرے تھے خدا کی قدرت عجیب ہے وہ ایسے نماشے دکھائے کہ عقل رنگ ہو جاتی ہے۔

نوکر نے کسی آدمی سے اپنے مالک کی حالت بیان کی گورے خالو جنہوں نے عمر بھر شکار رکھلا اور کچھ نہ کیا دوسری دو اچھانٹے تھے انہوں نے کچھ نہیں دن میں دھوئیں کی طرح ناز چاگے تو توپ کے مزا ڈا دینا اس نے جا کر گھر میں ذکر کیا اسی وقت وہاں سے دو آدمی ہم کو لینے آئے اور خوب آداب گفت ہوئی دونوں وقت تھی اور دو دھوئی لیا بہتی تھیں گورے خالو حکیم جی میں گئے اور مارا گاڑوں ان کے قدم لینے لگا دو بیٹے تک ہم وہاں رہے جب ہم چلنے کا نام لینے گاڑوں والے روک دیتے آخر خدا خدا کر کے وہاں سے رخصت ہوئے دو برہمی بڑی بیل گاڑیاں انہوں نے ہم کو دیں اور ایک آدمی یہاں تک

ساختہ آیا کھانا اس قدر ساکنہ تھا کہ دس اور سہنے تو کافی ہو جاتا
 ہم یہاں پہنچے تو امی جی ہوجکی تھی مگر کھانے کے گھر مسلمان
 ہوجکے تھے اور بعض تھے تو ایسے آخرتے تھے کہ معلوم ہوتا تھا کہ
 گدھے کے بل پھر گئے، اقلو کو دستہ کرکے کھانے پر سائب لواتا تھا باہر کی
 دیواریں دیکھ کر اندر کی عمارتوں پر فاتحہ پڑھتی اور صبر و شکر سے رہنے
 سمیٹتے مگر دل پر جو گزری اور گذر رہی ہے وہ دل ہی جانتا ہے
 کیسے کیسے جوان باہر کی سیلیاں اور بھولیاں کھوں سے اوجھل ہو گئیں
 کہ دل ڈھونڈتا رہا ہے لیکن حضور ہی شہرے تو کس کے عزیز اور کہاں
 کی بھنیلیاں ہمیشہ سے نام اللہ کا

زہرہ بیگم تھکیں تو گوہر آرا بیگم کے اشارے سے شمع قرظانی بیگم
 کے سامنے آئی یہ صاحب عالم کی کھانجی سہو تھیں ان کے شوہر محمد شاہ اول
 ایک جوان لڑکا غلام میں مارے گئے جب کالاکھڑم کھا گیا کہ دم میں دم
 ہے تو فانی کے دونوں لڑکوں کو پھانسی دلاؤں گا تو شہر سے بھاگیں۔
 گوہر آرا بیگم نے کہا مگر بوا اب اپنی پستان ڈاکہ بہ سب مشاق
 ہیں تو انہوں نے آنتو پونچھنا اور نہ گئے ہیں۔

۱۳) شہزادی قمر آرا بیگم کی آپ بیتی

جب رزا صاحب اور بچہ اللہ کو چار سالہ ہوئے تو میری حالت
 دیوانوں کی سی تھی کالے سے میرے بے گناہ بچہ پرستم توڑا لنگہ ہلا لنگو

ان گن جالیس دن کے اندر ہی اندھا بنا تاراج ہوا اور ایسی بڑی کہ خستہ
 دامن پر بھی نہ ڈالے جب وہ میرے بچوں کی ٹکر میں کھتا تو میں ایک دن وہ نور
 بچوں کا دم کھنے لگا باہر نکل دھوا کر تھکا، ٹکر کیا کیا یعنی برتن بھانڈا کپڑا سبز زمین
 میں کالاہ عبیر سنا کھتا چلتی ہوئی بڑی طاری بہ تھی کہ رات کو نکلتی تو روتی
 کا پتہ نہ تھا اور دن کو جانے تو پکڑا دھکڑا پی چور ہی تھی ہمیشہ جانا بہرہ
 خفا کہ میں نے دو دو بچوں کا کام کھڑا کھینچے یہ بھی خبر نہیں کہ یہ لاہوری
 عدالت ہے یا کابلی رشتہ لڑکے نے جو اللہ رکھا اب گیارہ ہوں میں
 ہے جا یا کہ یہ اجہری دروازہ ہے گوگرد کا پتہ اور ان کی کرکٹیں
 اور تلواریں دیکھ کر جان نکل گئی تھوٹے نے کہا "اب بوی کھائی کھائی
 جلو کھڑکی من سے نکل جائیں گے؟ مجھ کجنت کو کیا خبر کھائی کہاں ہے
 اور کھڑکی کدھر پاس کے کھینچے ہوئی وہ کھاتا کچھ ٹکر سجا تھا چیلنے چیلنے
 ایک ٹوٹا دروازہ ملا اسی کو کھڑکی کہتے تھے یہاں یا نکل سنا تھا ہم باہر
 نکلے تو خاصی دوڑا چلا کر وہی رات گذر چکی تھی اور چاندنی اجس طرح
 نکل رہی تھی بڑے نے کہا: "یاد دہ تو نظام الدین ہے اور اوکھ گورنہ کا وہ
 پہلے نظام الدین کی سڑک چھوڑ دی اور گورنہ کا وہ کی طرف ہوئے ابھی
 اندر ہی دور گئے ہوں گے کہ اوکھ سے گھولوں کی آہنی آواز آئی
 شروع ہوئی بس دم نکل گیا بچوں کو لے کر ایک پہل کے درخت
 کے نیچے جا بھی تو میں گوہر سے سرٹ گھوڑے دوڑاٹے جا رہے تھے
 کاشیوں میں سمیٹا اور فاضلہ تھے اور خبر نہیں کیا کیا بندے بندھے ہوئے
 تھے یہ نکاری لوگ تھے وہ نکل گئے تو جان میں جان آئی اسکے بڑھی تو
 چوٹا نہا کہنے لگا: "م تو نکل گئے، یاد رکھو کہ گتے ہی ہے ۲ میں اپنی

افرنقزی میں روئی یعنی بھول گئی نہیں تو دو روئیوں میں گئی لگاتوں ڈال
 یعنی اسکو بھلائی پھسلاتی چلی جا رہی تھی اور دل ہوا ہر دم تھا کہ موتے
 گیندوں کی آواز میں آتی شروع ہوئیں جانے کی شروع تا رہیں گنڈو گنڈو
 کی بھار دکھا کر چندا مانو نے بھی ساتھ چھوڑا اب ہم تین دم جگن کا
 سناٹا اور ہوا کا فریاد برقع میں جو ہوا بھری تو کیا ہو گیا بیڑا خشک
 کرتی ہیں مگر وہ ایک قدم آگے نہیں بڑھے دیتا خدا خدا کر کے اتارا دیا
 اور دل اب جو دیکھتی ہوں تو چھوٹا بڑے کپ پہنچا بسو رہا ہے کہ روئی دو۔
 میں نے بیڑا ہی سمجھا یا بڑے کھے کے چکر مارا گروہ تہ نہیں نہ آیا پہل
 گیا جیلانے لگا یہی خدا کا شکر تھا کہ ششہ دانا تھا آخر تڑپ تڑپ کر بچ
 سر گیا تو بڑے نے چھوڑ پر لدا اور پھر آگے بڑھے صبح ہوتے ہم شہر سے
 چار کوس دور نکل گئے یہاں کسی زمانہ کا ٹوٹا ہوا ایک مدرسہ تھا اور اس
 کے پاس ہی گاؤں بھی تھا میں نے ادھر ادھر دیکھا تو ایک تالاب بھی
 نظر آیا میں نے دھڑکیا اور مدرسہ میں آکر نماز پڑھی بڑے کا انگر لکھا
 آمار کا ایک گوشہ میں بھی آیا تو نیسے نکر گئے ہاتھوں سے ان کو صاف کیا اور
 بھاڑ دو سے دلا انگر لکھا بھادو کو اس پر لٹا دیا وہ دونوں رات بھر کے کھلے
 ہوتے اور جاگے پرتے سو گئے۔ اب بھوکہ کو یہ خیال ہوا کہ چھوٹا اٹکتھی
 روئی مانگے گا برقع اوڑھو باہر نکلی اور سامنے ایک گھر میں جا کر سوال کیا
 تو ایک بڑھیا باہر نکلی اور مجھ سے پوچھا کہ تو کون ہے اور کہاں سے آئی
 ہے میں اس سے کھڑکی بائیں کر رہی تھی کہ ایک جوان سا آدمی میرے
 قریب آکر ہوا اور گواہت کر کہا کہ تم شہر سے بھاگی ہے تم کو پکار کر
 شہر پہنچائیں گے خدا معلوم وہ گنہت کیا کرتا کہ اور دو چار آدمیوں

نے آکر اس کو دو حکم کیا اور میری پروری کیفیت معلوم کر کے مجھ کو سپار
 روٹیاں اور مشاڈا یا۔

میرے منگھا اور روئی لیکر دس آئی تو چھوٹا بچہ بے خبر اور بڑا بیٹھا
 میری راہ دیکھ رہا تھا ایک روئی تو میں نے بڑے کو دی اور ایک آپ
 کہانی اتنے میں چھوٹا بھی اٹھ بیٹھا اس کے آگے رکھ دی ہم گھانا گھا
 رہے تھے دیکھتے کیا ہیں کہ خدا سردار کی بیٹی بل خیرین لاکھی بڑا کئی چلی
 آئی ہے میری توجہ میں جان آگئی کہ پردیس میں خدا نے فرشتہ بھیج
 کر خیرین صورت کیا آفت کا پرکھا تھی آتے ہی اارے شہی کے پیٹ میں بل
 ڈال دلیتے میں بھی ساری چتا بھول گئی ایک روئی اس کو دی روٹیاں
 سوئی موٹی تھیں اور ایک پرت تھی دو نو بچوں نے تو اس میں سے بھی
 کھڑا چھوڑ دیا۔ کھانی کھے تو بھلا خیرین کیا پہلی بیٹھے دانی تھی میں نے بیڑا
 کہا کہ چکی چھوڑ جا کر وہ کیا ماننے دانی تھی کھنے لگی میں تو سارے رستے
 ہی اچھٹی کو دتی آتی ہوں۔ میرے ساتھ تو چار آدمی ہوتے تو پیٹ
 بھر دیتی میں تو کھڑکی ہو میرے ساتھ چل میں اس کے ساتھ چھوٹی
 وہ ایک ایک گھر میں سنگیناں لیتی تھی۔ ایک گھر میں سے کسی بیمار کے
 کراہنے کی آواز آئی وہاں کان لگا کر دیر تک سنتی رہی اور پھر
 اس زور سے کھڑکی بھائی کہیں گورگھی ایک بڑھا اندر سے نکلاڑا لگا
 کر کہنے لگی۔

بیمار کا کیا حال ہے اب تنگ آرام نہیں ہوا وہ آدمی بتا
 ہو کر وہ گیا اور کہنے لگا۔ جی تم کون ہو، گھر مسلمان کا تھا بل خیرین
 نے زور سے کھڑ پڑھا اور کہا ہم کو کیوں پوچھتے ہو فقیر ہیں جسک

ہوا آتے تھے آگے بڑھ جائیں گے جدی تباہی کا حال ہے یا
 بڑھے نے خور سے صورت ڈیگنی توئی خورین نے زور زور سے
 اٹھوڑے صنی شروع کی اور کب دیکھتا کیا ہے وہ ابھی نے وہ ابھی نے زور
 دور چاروی ڈور بول کیا حال ہے اور دیکھو سات دن میں تیرے گھر پر
 پانچ نازل ہونے والی ہے آگ لگے مردہ نکلے ڈھیر مرے استوائی
 آئے اے بھار کو دم کا پانی دے لیا جاوے دور بلا دور
 بڑھا سو چلا ہی ہوا کر کیا کہے اتنے میں اندر سے ایک ادھیڑ لڑکی
 صورت دردازہ میں آئی ہر کچے لگی کیا ہے بڑھے نے جواب دیا ہے
 کون اتنے اپنے جہان بھیجے ہیں آجا کوئی مرد نہیں ہے " میں اب
 تک تو سہم رہی تھی گراب بچے بھی ہنسی آئے تھی خورین نے صورت کی
 صورت دیکھتے ہی کہا " بیار کا یہ صل کرو یا اچھا اب بھی ہنسی چار چوسید
 میں چار چوڑا ڈور بلا ڈور۔

خورین نے آنا ہی کہا تھا کہ عورت قدموں میں گر پڑی اور کہنے لگی
 میرا دل کا بھار میں لوتھڑا ہے اندر چل کر دیکھ لو " مرد بلا " اتنی ہی ہنسی
 رہا بلا نازل ہونے والی ہے " عورت تو اتنا تھکتے ہی خورین کے آگے
 ہاتھ جوڑ کر کھڑی ہو گئی کہ دم کرو۔

میرے پیش میں بل پڑ رہے تھے اور خورین اکر رہی تھی " دور
 دور " کہتی ہوئی آگے بڑھ گئی عورت اور مرد دونوں سامنے آ گھڑے
 ہوئے ایک نے ہاتھ جوڑے ایک نے ہاتھ پکڑے ان کے کہنے تھے اور
 منت خوشام سے خورین کھڑے دور پڑھتی ہوئی لوٹیں بچے انہوں نے
 جہالت کر دی تھی کہ بچے بچے رہیں اور ہاتھ جوڑے رہیں وہ دونوں

میں بڑی بھی ان سے دو قدم بچے میرے ساتھ تھے خورین گھر میں داخل
 ہوئی عورت بیک کر آگے بڑھی اور پراغ نکلیا باہر کھڑو رو پر
 پھاڑا اپنے آئے کر دیا تھا " ایک جوں لو کا تھا اور چار چوڑا بھار تھا
 خورین نے جوت موت بخش دیکھی اور زور سے تہقیر لگا کر کہا۔

" ڈھائی سیخ خشک ڈھائی بیگنی ڈھائی سیر دی ڈھائی سیر کاٹھ وہی
 تھاکو رسکا چار میں سے تھی ہوں " اتنا تھے ہی دونوں اب کچھان
 میں جاں آگئی " کب خورین نے اس وقت کی صوب دیکھنا کہ نہا " بس
 رہا ہے اور بھار اتنے والا ہے گاڑوں میں کیا گئی تھی سب چریں گھر میں
 موجود ہیں گھنٹا ڈھیر گھنٹا میں خشک ہوا سب سامان اگیا خورین نے اس میں
 سے دونوں کہا کے آواز لگائی۔

" دور دور بلا دور بھار دوڑا چل اسی کے پاس سے چل آؤ اسیرے
 پاس "۔

میں کا بھار اتنی رہا تھا لی خورین خشک سے مری مدرس میں آئی
 اور دم سینک لٹک گیا اور پڑ رہے " سستا ہونے کا عورتیں اور مرد
 منت کا ہفت سر جوڑے کے پیرانی ہی کہاں ہیں۔ میرے دستوں
 نیچے ہی " سناگ نہ دیکھے تھے ممانے تو کہہ دیا ہوا خورین میرے
 سس کا دست نہیں ہے مگر جی نہیں اس کے ذمہ بڑھ گیا کہ کھڑی
 بکر ہر شے جانا اور جہاں لوگ آئے کہنا سے کہہ دیا خبر چار چوڑا تھا
 ناز بڑھ رہا ہیں " چار پانچ دن میں اسارا گاڑوں ہی تو کھینکے تھیں
 میں تھا کھینکے تو ایسے کھانے کے میں کھدی ہوں گی روز مرہ چلتے
 تھے کیونکہ خورین جو تھوڑے کھنسی تھیں وہ مرض کے خورین سے مشورہ

کے رنگ آنے لگے اور پی خون کی وہ بو جا بھری کہ خدا کی نیناہ مکہ
 میں تو ہم کوئی آٹھ دس ہمدانی رہے اس کے بعد ایک بہت بڑا مکان
 جو بارہ دو سو کے نام سے مشہور تھا جو بن گیا۔ کسا تو ہم کو کہیں پہنچانا
 پڑا نہیں اور چاروں طرف سے اتنا آٹا تھا کہ ہم جیسے کہیں آدمیوں
 کو کافی ہونا دونوں وقت اور نکلے دو دوسرے آتے تھے خون کے ہفتہ
 چھ ہمدانی بھی عزت ہو گئی میرا بی بی تو ایسے بچوں کو آس پاس کے
 گاؤں میں ان کے قدموں میں آگرے ہر وقت ایک سیدھا سا گدھنا
 تھا۔ میرا بی بی تھا اب گئی تھا جو کبھی آتا تھا اس کے ہاتھ میں اور میں کا
 ۲۴ م لکنا تھا وہ اس کی خوشامخ کو تانہا کہ میرا بی بی دعا کر میں تو کام
 ہو جاتے۔

مکو یہاں رہتے ہوئے غاصبوں نے ڈال دیا بیٹھے ہو گئے کوئی دن
 ایسا نہ ہوا تھا کہ خون کی کپاس دو ڈال دیاں مدہ یہ کہ پیسے لگنے آجاتے
 ہوں بی بی نینا ہنس رہے تھے ہندوہ یہ ہندو مال تھا تو خون کا تو کام چل گیا
 وہ کہیں گھولتی گلاب میروان آکھو گیا اور میں نے اس سے کہا کہ اب کمر
 چلنا چاہئے وہ بڑی مشکل سے حاضر ہوئی اس خبر سے لوگ اور میں تڑپا
 اس کے گرد یہ ہونے میں غنا خدا کے بڑے مشکل سے نہیں بیٹھے کے
 انفرار ہوا جائز تھی خود میں اور مرد اس طرح ہورہے تھے جیسے کوئی
 اپنا عزیز جاتا ہے کچھ کی ناز کے وقت ہم گاڑی میں بیٹھے اور شہر
 کی طرف روانہ ہوئے وہیں کو ایک گاڑی میں میں اس کا ام گرت تمام لوگ
 چلے گئے کہا کہ بہت کافی تھا ابھی طرح بیٹھ سہر کر گیا۔ کونوں کا لٹھا
 پاتا گیا اور دو وقت کی چھانڈ میں ہندو لکھنے پلے گاڑیاں نے چیلوں

کے کئی قادی پانی پیا اور کھانا کھاتا ہے تو کوئی جن بچے کے قریب ہم
 آگے بڑھے گا ایک بات ہے میں کھنگ رہی تھی کہ گوجر گاڑیاں میں رہتے
 بہر گورہ کر کہ اور گاڑیاں کر بائیں کر رہا تھا جسے نے کہا میں کہہ دیا آہٹ
 بول بیرونی بی سو گئی ٹھنڈا تھا اس نے کہا ہاں دیکھو ایسی بیرونیوں
 بہت ہی ہیں دیکھیں لیں ہم بھو رہے تھے کہ با بیچہ ہندو زمین شہر چور پکا
 پائیں گے اور چلتے وقت بھی یہ ہی سب نے کہا تھا کہ جیلوں سے نکلے اور
 جہاں میں یہ بچہ رہے وہ ہر ہی منزل کے کرچکے وئی چھپے روز داخل ہوگی
 گراہ میں کھنت نے کہا کہ پلو رہے ہندوہ ہندو لکھیں گے وئی یہاں
 رکھی ہے اسکی کوس تک یہاں شہر کا نوالا ہے۔ ہم نے دیکھا کہ اس کے
 تیرو گڑ رہے ہیں اور وہ دستہ میں دخل سے تو اپنی نہیں اس لئے دات تو
 ہم نے خیر جوں توں کر کے ایک گاڑی میں گڑا ملی خون اور بچے بڑے
 سوئے رہے اور میں رات بھر جاگتی رہی۔ گوجر کھنت بھی رات بھر جاگتا
 رہا اور جب وہ اٹھائیں کھنڈاری آخر اس نے کہہ ہی دیا کچھ ہندو نہیں
 آئی کھنڈے ہی میں نے خون سے کہا: اسی لٹھ چل یا تو ایک آدمی آدھی
 ساتھ لے گاڑی والا بدل لگا اس کی کھنڈ میں شادیا اور ہم سب پھر شہر
 کی طرف چلے وہیں کو کونوں میں کپاس دم لیا اور دو گھنٹے مسٹا کر
 آگے بڑھے رات ہم کو مینا پور سے میں ہوئی۔ شہر کا گاڑوں تھا
 میرا اتنا نام سننے ہی ٹھنڈا۔ مگر خون کا دل شیر تھادہ شادری اور ہم سب
 چروپال کے پاس آئے گوجر ہم کو چھوڑ کر غائب ہو گیا اور دس بجرات
 کے آیا تو پی خون اور دو لکھنے کپالی کر سوتے تھے۔ گوجر نے مجھ سے
 کہا تیری نیناہ کوں لے گیا کل بھی تو رات بھر جاگی اور آج بھی نہیں

مرقی۔ چار سے ان سے بہت کچھ کا کر لائی ہے وہ سب اٹھنا پڑے گا
 میں نے حملہ سے خوفین کو جگایا اور اب جو دیکھتی ہوں تو جاہ آدمی
 مرے موٹے موٹے سر پر کھڑے ہیں ان میں سے ایک نے کہا اگر
 آواز نکالی تو ابھی مغز بہاؤ ڈالیں گے جو کچھ پاس ہو سب رک دو
 پیرانی ہی ذرا پہنچیں اور اتنا ہی کہنے پائی نہیں کہ ہم فقیروں کے
 پاس کیا خاک رکھا ہے کہ ایک شخص نے اس کے منہ پر زور سے تھپڑ
 دیا اور کہا اب اور بول اس کے بعد تلاش ہوئی جو کچھ پاس تھا سب
 چھین لیا۔ یہ خدا کا شکر ہے کہ موسم گرم تھا وہ ذرا مصیبت آتی اس پہلے
 پچھلے جوڑے کے سوا جو بدن پر تھا اداست کرینے کو نہ کا تک ذرا ہمارا
 ساتھ آتا اور کئی بہت تھا اور ہم سمجھتے تھے کہ نہ بیچ کر بھی کھائیں گے مگر
 وہ بھی چھین لیا اور اس کے بعد انہوں نے دیبا سلائیاں بنا کر میری اور
 خورین کی صدقہیں دیکھیں۔ چاروی بھی تقسیم ہوئی اور اسی طرح دو لڑکی
 بچوں کی بھی باری آئی وہ بھی بیٹے میں سے کہا کہ چھوٹا بچہ میرے ساتھ ہے
 تو اچھا ہے نہیں تو مر جائے گا لیکن کسی نے نہ مانا اور ہم جس جس کے حقے
 میں آئے تھے اس کے ساتھ چھینے پر مجبور ہوئے۔

میں نے ایک ایک کے آگے منت خوشامد کی قدموں پر سر رکھا
 لیکن وہ ظالم کیا ماتے خدا کا یہ بھی شکر ہے کہ میں جس کے پلے پڑی وہ
 چرمناش نہ تھا اس کی گھر والے نے مجھے لٹریوں کی طرح رکھا میری اصلی
 مصیبت کا آغاز اسی جگہ سے ہوتا ہے۔

میں سب جار بجے سے اٹھادی جاتی تھی اور ڈھوروں کا گوبر
 بچے کر کے اُپلے تھاتی تھی اس کے بعد ان ڈنگروں کی سالی اور کٹی کرتی

جب وہ پھر ہو جاتی تو ان کو لے کر جنگل نکل جاتی چلتے وقت گھر والی دو
 موٹی موٹی روٹیاں مجھے دیدتی۔ میں جنگل ہی میں روٹیاں تو ڈگر روٹی
 کھاتی۔ شام کو چاروں بھینسیں اور تین گاؤں سے کر آتی تو پھران کے
 دھندوں میں لگ جاتی اگر کام سے ذرا غفلت کرتی یا گرنے کا ارادہ بھی
 کرتی تو مینا کہتا۔ مارے لکڑیوں کے سر میرا ڈٹوں گا۔

کوئی دن اور کئی رات ایسی نہ جاتی تھی کہ میں اپنے بچوں کی یاد
 میں آنسو نہ بہاتی ہوں۔ میں نے ایک دفعہ دل کڑا کر کے اس بچنے سے
 پوچھا تو اس نے کہا تیرے دو دو بچے اچھے ہیں۔ بڑا تو ذرا دور ہے مگر چھوٹا
 پاس ہی کے گاؤں میں ہے اب وہ بھی کام کاج خاصا کرتا ہے میں کھینچی
 سرسوار کو گیا تھا اگر تو کام اچھا کرے گی تو جو کو اس چھوٹے سے لبادوں
 گا میں اس کے قدموں میں گر پڑی کچھ اس کو چھو پر رگم بھی آگیا اور کچھ
 لگا۔ اچھا آج وہ پہر کو یہ جو سامنے جھنڈے اس کے پیچے پر بت نگر
 میں آجاتے میں بھی وہیں جا رہا ہوں تیرا چھوڑا بھی وہیں ہے۔ میں نے
 اس کو ہزاروں دہائیوں دیں اور وہ میرے پہلے ہی بیچ گئی تو دیکھا
 کہ پر ج میں وہ بھی ایک چھوٹا سا سر کندھ لے بیٹھیں تیرا ہے۔ میری
 جان میں جان آگئی اسکو کلبھوسے لگا کر دہرنگ روٹی رہی آخر بیٹنے
 کے کہنے سے اس کو چھوڑا سنے گاؤں آگئی۔

ساتھ بیٹنے اسی طرح گزر گئے ایک دن کا ذکر ہے کہ میں ندی پر
 ڈھوروں کو پانی پلا رہی تھی وہ سری طرف میں نے ایک لڑکے کو دیکھا کہ
 وہ بھی پانی پلا رہا ہے اپنے بڑے کا شہر ہوا آواز میں دہی مگر اس
 تک نہ پہنچیں تو جاؤ چھوڑ کر آگے بڑھی پاس پہنچی تو وہ میرا بڑا بچہ ہی تھا

اور تھے ہی تڑپ اٹھا دھڑکا آیا اور کبیر سے جہت گیا ہم دونوں اسی طرف بٹھے
ہوئے دو سچے تھے کہ ایک شخص جیتا ہوا آیا اور بچے کا ہاتھ پکڑ کر الگ
کھینٹ لیا۔

بچے کا چہنچا میرے واسطے قیامت تھی میں نے گھر پہنچ کر اپنے
چودھری سے سارا واقعہ جرح بہ جرح سنایا وہ بعض دفعہ جب
میرے کام سے خوش ہوتا تھا تو مجھ سے کام لیتا تھا اور قریب بھی
کرتا تھا اس وقت تو خاموشش ہو رہا گھر دو تین روز کے بعد خود ہی
کہنے لگا کہ اچھا میں تیرے لڑکے کو طواہوں گا میں اس روز سے بلا لڑ
دو پہلے وقت اسی بھلی اور تالاب پر جاتی گر مگر لمحہ کو نہ بچھہ ملا نہ
وہ لاکھوڑے۔ ایک دن کا ذکر ہے چھٹ پنا وقت تھا کہ چودھری
میرے لڑکے کو ساتھ لے کر آیا اور کہا دیکھ میں نے اس سے کہہ دیا ہے
کہ اگر یہ رہتا چاہے تو یہاں مٹوںی سے وہ کسی کی پر دہا نہ ذکر جلتونی والے
دنگا چائیں گے تو میں ان سے ملتوں گا میں یہ سنتے ہی بارش بارش
پونگلی دونوں میاں بچی کا شکر یہ ادا کیا اور جینے سے کہا۔ جہاں
آپ کے اتا احسان کیا ہے اتا اور کیجئے کہ چھوٹے کو بھی طواہ کیجئے
ہم دونوں تینوں ان ڈھوروں کی خدمت بیٹے لکھ کر کیجئے مینا یہ سنکر
بہت فوش ہوا اور اپنے لڑکے سے کہا کہ جا رہے تھے اس کے
چھوڑے کو لے آ۔

میں کسی زبان سے خدا کا شکر ادا کروں رات کو وہ لڑکا بھی
آگیا میں نے اس سے بچکے سے پوچھا اسے تو میں کی بھی کچھ خبر ہے۔ تو
وہ کہنے لگا ہاں وہ تو ہمارے ہی گاڈوں میں ہے میں اس سے باتیں

کہہ ہی تھی کہ بہت شکر کا نیرہ دل آن پہنچا اور جڑا کر کہتے تھے۔ "چھوڑے کا
اجار ڈالا ہے" ہمارے چودھری نے کہا۔ اسے دیا کہ دونوں چھوڑے آئے
میں کان چڑھا میں گئے۔ بات بڑھ گئی اور اس نے کہا میں ابھی نے کہ جہاں گا
ہمارے چودھری کو کوئی خدا لگئی اور اس سے قسم کھانی کہ کال سبھوں کا سین
بادے بکے رات کو پر برت کر ڈالے آگئے اور یہ کہہ گئے کہ صبح خون نریا
ہوں گے ہمارے چودھری نے کہا کہ تو دونوں بچوں کو سارے راتوں
رات کھاگ جا صبح میں جو کچھ ہو گا دیکھ لوں گا میری تو جان میں جان
آگئی گرسا تھری خیاں آیا کہ تو میں مرے میں نے اسی وقت چھوٹے کو
پکھا کہ جا کر خون کو پیچکے سے لاپڑی جان جو کھوں کا کام تھا اور میرا
ی دل گروہ تھا کہ میں نے جتنی آگ میں بچہ کو ڈال دیا مگر خدا سا لطف تھا
کام بن گیا اور ہی تو میں آگ میں اس وقت ہمارے چودھری نے کھوڑا
سا آنا اور بڑی گھنٹیاں ساتھ کیں اور کہا جا دیکھا جاؤ۔

ایک بار دیکھے ہوں گے کہ ہم چاروں دہاں سے نکلے خدا کی قدرت
کے قزاق چاہئے رات چاندنی تھی صبح ہوتے ہم کسی گاڈوں میں پہنچے
اور لوگوں کی آنکھ بچا کر ایک بارش میں گھس گئے تو میں نے کہا بارش
میں ٹھہرا ٹھیک نہیں ہیں لوگ آجائیں گے الگ چلی چودھری نے
گزارا تو کہا نہ لیا اور آگے راضد کر ایک بڑا کے نیچے ڈا رہا جا یا ۲۲
ہمارے ساتھ تھا پانی ایک ٹیلے میں لبر لیا تھا۔ پختے ہنڑ پر آنا گورٹھا
اور دو اسلامی سے آگ ملکا کر موٹے موٹے روت ڈالے دو چہرے
سے پینے ہی پینے دونوں تیار ہو گئیں اور کھانے بیٹھے۔

اب ایک منہ کی بات خوا ایک دھاری جسدہ ر خدا مسوم

کب سے بیٹا تاکہ گارہا تھا میری آنکھ اور سر ہوتے ہی وہ ٹوٹی گی
 تنگی کی سختی سے چلا میں اور فرین بڑا اور صوفی بہتر اپنے اور جانے
 گروہ بگھٹ گیا چھوڑنے جاہ کھارفت پر چڑھا گیا۔ میں نے سوچا کہ
 چیل میدان میں صرت یہ ایک درفت ہے باقی اسس اسس کوئی
 درفت نہیں کب تک نہ اڑے گا اور کتنی کھائے گا ہم چاروں نے
 اس کو بھڑانے شروع کئے مگر وہ بھی اب چھڑا ہوا کہ بیٹھا اور وہ جوں
 جھاتی سے لگاڑی کہ بڑا پر بھڑا ہوا ہے نکلے روٹی نہ چیر ڈالتا تھا
 فرین کا ایک بڑا کھوڑی پر اس کا کھانا گیا اور سہلہ نے لگا روٹیاں
 بچے گریں تو ہم نے اٹھائیں اور کھانے بیٹھے دن اسی طرف ہم نے
 گزارا نام کو کھوڑا ہی روٹیاں اور کھائیں اور آگے بڑھے۔

مراک پر پہنچے تو بہت لڑکی ایک دھبہ لڑی ہی وہی ہی تھی ہر
 دیکھ کر بہت ہی اسی اور کھنے لگی ابھی گاڑوں کے ٹوٹوں کو جانے کہ جو کچھ وہاں
 ہیں بیٹوں کا چری کی اور بیباں کھاگ کر تھکے ہیں میں نے جتنی کھی خوشام
 کی نامزداتی ہی سر پر چڑھی اور کھی غلن مہانے آفر تو بون سے سر کے بال
 کچھ کہہ کہ آواز نکالی تو جہان سے مار ڈالوں گی یہ کہہ کر دو ٹوں اپنے فرین
 نے کپڑے اور ایک پاؤں بڑے کے اور ایک چھوٹے سے ڈانڈا ڈولی بنا کر
 فرین لگو جنگل میں لے گئیں مجھے تو فرین نے سختی جارا بائی تڑ گہری
 ایک کھوئی فرین نے بیان دیکھی تھی وہاں پہنچ کر گلی بڑھیا ہوا تھا چھوٹے
 اور سر مہانے کہ ہم کو دار چھوڑ دو میں تو شاہ چھوڑ دی مگر روکے
 واضح ہوتے نہ فرین اور فرینوں نے ہی کر اس مردود کو پھینک دیا خدا
 بہتر جاتا ہے کہ چٹ کباں کباں لگی مگر فرین نے کہا کھاناکہ اگر رات تک

آواز نکالی تو اسے چھوڑوں کے بھڑکس کر دوں گی۔
 اسے ہم کھاگم کھاگ چلے اور دم بھر کر کہیں نہ ٹھکے مسیح ہم کو
 شاید پانی پتہ میں ہوں بیباں بھینگر سہاسی جان میں جان لگی اور ہم نے
 جنگل میں جا بسا لیا۔

ہم کو بیباں اگر معلوم ہوا کہ اب خدا کے فضل سے شہر میں ای
 جی ہے اور بیباں کے ذاب نے ایک مجلس اسے میں دلی کے کھا گئے
 ہرے آدمیوں کا یہ انتظام کر دیا ہے کہ وہ دو دو دن رہ کر جیاں
 جانا ہو چلے جائیں گے۔ ہم چاروں بندے بھی اس مجلس میں دو دن رہے
 کھانے کا انتظام جاسا تھا لنگر کی روٹی میں ہوتی ہے وہی تھی خبر خدا کا
 شکر ادا کیا اور بیٹ بھرا ہم کو یہ بھی معلوم ہوا کہ جب اس پناہ کا مقصد
 ہوا ہے اور تک حراموں نے زود خوار سے حضور کے ظلات گواہاں
 دی ہیں اور یہاں سانس اور اور جیسے کاچے رہ گیا کہ چاروں کی زندگی کے
 واسطے کچے کچے کھنڈوں نے اپنا سزا لیا۔

مہلتے کی خبر سننے ہی ہوش جاگتے رہے پڑنے کے ادا کرنا ہی جاتے
 دوسرے ہی دن ہم کو فرنگ لگی کہ مقصد کا مقصد ہو گیا اور سرکار دنگون
 چھوٹے گئے اس خبر کے سننے ہی پاؤں تھے کی زمین نکل گئی اور میں نے
 تو نکلا وہ کہ گیا کہ اب شہر نہ جلاؤں گی مگر پوسیس میں بھیک کب تک
 دھتکتے اور کیا کرتے۔

پانی پتہ سے چل کر ہم بہرہ لہر میں آئے ایک دن اور ایک رات بیباں
 علم کر آگے بڑھے تو فرین کو روستہ میں کھا دیکھا آہ ان کے بچے کے دیتے
 پڑتے کہیں تیرے دن ان کا بچا راز تو گر کارنے کیا۔ بیباں پہنچ کر

شہر کی جو کیفیت دیکھی گھیب پر گھونٹے لگ رہے تھے مدھر نظر جاتی تھی سنان اور میں جبر کو دیکھتے تھی ابروی ہوتی حضور روانہ ہو چکے تھے اس خیال نے عام امیدوں کا خاتمہ کر دیا اور دل زندگی سے بے پروا گیا مگر جو کچھ گذری تھا ہی بہتر جانتے کہ کس طرح گذری ہیں لگ بیان کرنے کے بعد خیر ادا کی قرآن کی جگہ کی آنکھ سے شب شب آنسو گرنے لگے ان کے آنسوؤں نے شیخ جیللاوی اور پر نگاہ اٹھ کر دیکھا تو آسمان کر وٹ سے رہا تھا اور تار سے طامن شب سے چھا ہوا رہے تھے۔

شیخ نے اپنے بھائی کی پیر سے غصے کو مست کیا اور کہا بیویوں شیخ جیللاوی اور بھول مطلقہ گئے رات ختم ہو گئی۔

پہلے سے نام اندھا کا

شیخ نے انہوں کا تار ختم ہو چکا اور وہ رات جس نے انہوں کے کھولنے کو اپنے کبھی کی رخصت ہوئی یہ سترک صورتیں جنہوں نے جہاں آباد اور اس کے حکمران پر ناکہ کے بھول پڑا حائے سب سامنے ایک ایک کر کے اٹھتی ہیں شاہاب بھولوں کا یہ گھوسٹہ جس کی خوشبو نے دماغ موعظ سکھائی اور بہادر شاہ کو یہ رونے والے جن کی آنکھوں نے پیچے میں سوئی رسائے میرے رو پو تھا ہونے ایسے کے پڑنے والے اس مستون کو کہاں تھیں یا نظر انگر سے دل سے ہو چھو اکیچو کے کھولے اڑنے ہی جب وہ ساں یاد آتا ہے جس وقت عالم خیال میں وہ صورتیں سامنے آتا ہے اور حافظہ نئے والی صورتیں سامنے آگھڑی کرتا ہے تو دل وحشی ٹھکریا رہتا ہے وہ رات میں کے ہر لمحہ میرا صداقت و امانیت کے

خزانے دفن تھے اپنے ساتھ بہت کچھ نہیں کچھ کے گئی 'جہاں آباد اپنی رونق اور چہل پہل و ذراع کر چکا' جن ٹھکروں سے محبت و ایثار کے چٹے چھوٹے 'جن وہ ہیزوں نے حکایت کے ڈنکے بجائے آج سنان و خاموش ہیں اور جن ملکوں کی سر زمین سے دوس دغا کی آنکھیاں اٹکی ہیں وہاں اس وقت خاک اڑ رہی ہے۔

وہ چٹے چھوٹے

شہر کی بہت سی عمارتوں کے آگے گھٹانے پڑے ہوئے اگلی تک نقشب کا پڑوس رہے ہی گر گریں والی تعمیر کا صلا تھیں آ رہی ہیں گونیا کی جو جہاں آباد کی فضا میں گونجی ہے اور جو اس رات کی شیخ اور اس بزم کی طرف سے تھی مرقم جو میں خفا ہو چکی۔ ٹھاس کی تک اب بھی میرے کانوں میں بس رہی ہے اور جب کبھی فرانتھ کے سامنے سے گزرتا ہوں تو آنکھیں اس جیسے گورکھو نیرت میں جہاں سے یہ صدا بلند ہوتی تھی اور جھپوں کے بھول خانان تھوڑی کی برکت بن گیا تے کے انقلاب کی داستان سناتے تھے۔

وہ چٹے چھوٹے

میں وقت زمین و آسمان خاموش آنسوؤں میں رات کو دوا کر رہے تھے اس دقت کا درد انگریزوں نے انسانی نظریہ سے کم دیکھے گی شیخ کی روشنی اور تاروں کا اجالا دو تو پچکے پڑے ادینا اپنے چہرے سے رات بجا رہتے سرکا رہی تھی آسمان کی سیاہی آہستہ آہستہ صبح میں جذب ہوئی اور تھوڑی جگہات کا یہ دستہ ادرت کے بھونکوں سے گھٹنے کے بجائے منتظر ہوا جب صحبت شب کی یادگار مرے ہونے بان مر جائے ہونے بھول بھری ہوئی تھا لیا اور زرخ کی سلوٹیں باقی رہ گئیں تو کینے تھوڑا

ہنہ ہوئی اور بادشاہ کی سفیرت کی دعا ہوئی اس وقت مت فانیوں
 نے جن میں عورتیں اور مردوں شامل تھے گو مرزا بیگم سے درخواست کی
 کہ زیادہ انتظار نہ کرے واسطے پہاڑ پر گیارہ حضور کی جدائی سے ہارے
 دلوں میں زخم ڈال دے پس رات نے ہارے زخموں کا عدا کیا اور اپنے
 ہارس بگنا چڑیوں پر مرہم کے بھانے رکھے کل بہت تھی آج مسید ہو
 اعدائے کو اسی میدان میں اپنی داستان ختم کیجئے گو کہ جوئے میں بہت
 ہوگی اور دل کے اربابوں میں وہ نہیں گے شام پہرانی مٹکے ہے رجم کیجئے
 اور ایک دن ہوا دو دن لگانا کر رکھئے۔

اس درخواست پر سخت امر آیا اور جب بیٹے ہو گیا کہ سید عین دوز
 اور رہے گا تو لوگ خوشی کے ساتھ اچھل پڑے اور دکانداروں نے اپنی
 دکانوں کا اور سیلہ جوں نے اپنے ڈاہروں کا راستہ کیا۔

عجب عجب عجب

اجنابا سید جیساں بہرے ہزار صحبتا رکھے جوہ کی طرح ایکے خود پھر
 دہن بنا میں عروس پردن ڈھکتے ہی نشان چنی جانے کی آج کل بہت کاوی
 زون تھا اور خدمت کی شہر داروں کے برون جزایات کی ہوا کی گری تھی خود
 بچوں کی زندگی سے سید کی شان دعا بنا کر دی اور غریب آداب کے ساتھ
 ہی شہ نے اپنے آسٹروں میں دلی دلوں کو آگ پھر دور دور سے مشقت کی تصویر
 دکھا دی۔

گوہری تصویر میں سے زیادہ آراستہ تھا اور خدمت کا اس طرح ٹوٹ رہی
 تھی کہ بیٹے کو بگڑ تھی نہ کھڑے ہونے کو نہ بردہاں بنا گیا اور نہت پہنچا کہ بیگم
 خدا کی ماری شہر داروں کو ساتھ لے کر بیٹھی۔

جلد عشا کے بعد شروع ہو گیا سب سے پہلے بھول والی بیگم نے اپنے
 جیسے کھولے موتیا کی بھین بھین خوشبوئے داغ مسطر کر دئے اور منہ میں
 یہ صد گونجی۔

پہلے آ رہی ہیں موتیا کی

پیر میر اور دو دو پیسے کے بھول تھے شروع ہوئے اور کاکھوں کی آواز
 تھی کہ "ایک پیسے کے اور" دو پیسے کے اور" اور گنگ لیک رہی تھی۔
 "کھڑے بھول موتیا کی" موتیا ہے مگر اتنی

جہنی وارد ہو چھبے آدھ گھٹے میں ختم ہو گئے تو گوہر آرا بیگم نے کہا بس
 وا بیگم! ایک جھبیا رہنے دو دیر ہو رہی ہے" شہ گھونٹی شروع ہوئی کہ
 ہنٹے بڑھانے کو نہیں بگڑ مقرر کی صورت دکھانے کو سب سے پہلے گوہر آرا
 نے اپنے ہاتھ سے شہ قیصر جیساں بیگم کے سامنے رکھی اور کہا: "اے بیگم! اپنی
 جہاں سے لوگ مشتاق ہیں" قیصر جیساں بیگم نے بان کھایا اور شہ کی
 طرف دیکھ کر کہا۔

(۶) شہزادی قیصر جیساں بیگم کی آپ بیتی

دلی والوں کا تفرقہ اٹھا کر دعا کر دہی جیساں پناہ کو کر دے کوٹ
 جنت نصیب ہوا دعا ہو چکی تو قیصر جیساں بیگم نے کہا۔
 "تیار تھی تو نہیں کا دور دورہ تھا اور سچ بوجھ تو موت کی کل جیکے ہوتی
 میں تھی میرے شوہر مرزا سکندر کی بھانسی کا حکم عہد کو دو پہر ہی کو سا چکا تھا۔

اس نعرہ کا فرقہ ہے جو ہم کوڑے میں فرعون اور فرعون کے گھر کی مانند ٹوڑے ہونگے
 اس ناہنجار نے سینکڑوں بیگناہوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا میرے شوہر
 سے اسکو سدا کی لاک ڈانٹ تھی اس نے جموٹی بھڑکی کی اور بیاد کو کچڑا دیا
 اس اندھ کو دیکھو کہ گھٹیا کا بیچارہ چلتا پھرتا تو درکار کھرا انگ نہیں ہو سکتا
 اسے گھاؤ کیا مارے گا اگر اندھ نگری اور چپٹے داغ تھا شائش ہے اس عقول
 پر جنہوں نے یقین کیا اور پھانسی کا حکم دیدیا مرزا بیچارے نے لاکھوں تمہیں
 گھائیں اور بیستری کہا "میری تو دونوں ٹانگوں پر ہی ہوئیں ہیں" لوگس نے
 دشمنی نیا زونہ تھی کہ خدائی تھی جسکو چاہا پتہ اور عقل کی طرح دم بھر میں
 دیا اس مردے کی صورت دیکھتے ہی میرے ہوش اڑ گئے تھے کہ دیکھتے جوانا
 مرگ کس کی شہنائی فالنگے کہ اس نے چنگی ڈاڑھی پر ہاتھ پھیر کر کہا "مرزا جی
 جا رہے ہیں دن ہے تو ریل نو اور چار پانچ گھنٹے کے بعد ان ہیں اماں جان احمد
 جیٹھی ختم بڑھ رہی تھیں سنبھلے ہی دم ہو گئیں اور باہر نکل کر کہا "ابھی ٹوکے
 نیا زونہ ڈھائی گھڑی کی۔ خدائی فالنگی ہے آواز ہے تو مجھے غوروں کا مڑھالی
 جاتے ہیں ہاں ہاں خدا اور اس کا رسول چاہے تو تن بدن میں کوڑھ چلے
 گی اور دیکھو رنجھ کر مرے گا۔

وہ ناشاد تو چلنا گھڑا تھا سینکڑوں گھراؤ ہوا تے مرزا بیچارے کس
 گتھی میں تھے یہ کہہ سب دھا ہوا کہ توڑوں کے کوٹے سے ڈھور نہیں ہرتے اور ہلکا
 آنکھوں میں گھٹیا اندھیر گتھی ان دونوں چھانیاں دو جگہ ہوتی تھیں تو کوئی
 چیز تھیں پر اور گھٹیا کی رہتی یہ ہم دونوں سانس ہوشیں پہلے کو نوالی گئے وہاں
 معلوم ہوا کہ شام کو باجی بکے دریا پر اڑ رہی جاتے گی یہاں سے اور گتے تو سینکڑوں
 پڑھیں کھڑی اور دشمنی کھجوریں پر گھونٹے اور ہی تھیں گھر میں لہرا شام کپڑی

عصر کے بعد بے قصوروں کا انڈیا پارزاکو دیکھو کہ آجماں نے ایک بیخ ناری اور
 چاروں طرف کھرم بیخ گیا ایک فرنگی نے آکر سب کو نظر میں کھڑا کیا اور سیاہی
 نے ہند تھیں چھوڑ دیں یہاں سے اتوار سے زپ تڑپ کر چلے ہوئے اور جاک
 پناہ کا زمانا صبح ہو گیا۔

"ذکھن ملانہ وہ دخن ہوئے نہ ہے فاختہ نہ مرارے۔"
 آجماں مرزا کے گرتے ہی پھینک دے وہ ٹوکے ہر چلے گئے گرنی کپٹی میں لگی
 تھی اور خون بہ رہا تھا انہوں نے مرزا کا گروہ میں لیا اور بیاد کرنے لگیں کراسی
 مردے نیا زونہ تھی تھیں لی اور وہ پکا دیکر کہا "بڑھیا آگے بڑھ لائیں بیگیاں
 اور چاروں نے اٹھا کر وہاں بیٹھ گئیں اور ہم سب جدھر جس کا سناٹا ہوتا
 پہنچے چلے گئے، آجماں بارہ چھتے کی بیاد تھیں اور جب سے مرزا کو گھٹیا ہوتی
 تھی دن دن بھراوات رات بھر دلیں روتی تھیں عمر بھر کی گمانی یہ ہی ایک دم
 تھا سنبھل نہیں میں گرتے ایک اور رات کے بچے بیٹھی تھی کہ انکو زور کی گھانسی
 اٹھی اور گھانسی کے ساتھ ہی سانس کھڑ گیا اور انہوں نے بانی مانگا وہاں بانی
 کہاں ہیں وہاں کی طرف دوڑی گئی میں بانی لائی گروہ میرے پہنچنے سے پہلے ہی اٹھ
 کی پیاری ہر چلے گئیں۔

میرا کھیر نہ کہ آہر تھا اور کپٹی میں ان کی صورت دیکھو رہی تھی کہ نیا زونہ
 نے پیچھے سے آکر کہا "اسے بڑھیا بھی لڑاگ گئی اس کے ساتھ ایک سپاہی تھا
 دونوں نے مرگ سے کھجا کر وہاں بیٹھ دیا میرے دم و گمان میں بھی نہ تھا کہ
 یہ ملک حرام نیا زونہ آجماں کا قدامت قاطعے کی طرح دیکھتے بدل اپنی ہر کسی
 جاتے گا یہی تھی کہ وہ ہنستا ہوا آکر کہا "اب تم مجھ سے نکل کر نہ میرے
 سر سے جو لگی زطروں سے نکل گئی جن میں میری کی طرح نھر کاٹنے لگا آگے

بلکہ اس نے اس کے شے پڑنے اور کہا: "موتے تھامی تیری یہ بستی کس منہ سے نکال کا نام لے کر گامیں موت اور کیا وہ مرد جھکاؤ سے ہنستا ہوا سامنے کو آ رہا ہے اور کہنے لگا اس میں خیر ہے نہیں تو دو دو دانوں کو ترس کر اب وہ ب کو بڑھک دو اور آج ہی نکال کر تو میرے بدست میں آگ لگے ہی تھی اور وہ ناشاد نے چاہا تھا ایک کی خبر سنا میں مگر اللہ سے بے خبری تو سوس کی بندی کے ڈر نہ رکھی جو مرگے پڑی نہ پڑتا تھا شام ہو چلا تھی کہنے لگا اس جنگل میں کوئی شہر ہے یا یاد رکھا جاتے گا تک شہر کی کیا کھاؤ گی اور کہاں سوؤ گی میں کیا تاؤں گے اور ذری تھی ہی چاہتا تھا مے کو کھا کھاؤں آگے بڑھ کر پھر کھا اور ایک دو تہا پورے زور سے مارا گراں بنا اور گیا اشریہ میں اسکو کوس دی تھی کہ مجھے سے اگر کسی نے کوئی بھولی بات اس نے پڑے اور باتوں بدست نیانہ نے اور پھر کو ڈنڈا ڈولی کرے چلے خدا ہی جانتا ہے ادھی تھی یا پھیلا یہ دونوں ملوں مجھ کو ایک ٹوٹے پر بدست میں آتے اور نیانہ نے جاؤ نکال کر گیا اگر تو انزل کمال زبان سے مارا اور لگا اب اور نصیبت یہ آئی کس پابھی مرا قاضی تھا یہ نیانہ مراد وہا قاضی ہی ہندو تھے میں کو ایک حوت خلیفہ ذآ تھا انہوں نکال پڑا یا پھر جو بیتاری خدا دشمن پڑا اے پھر کھوس ذآ تھا کہ کیا کریں ہی چاہتا تھا ان دنوں کا ایسی جگہ میں جہاں پانی تک نصیب نہ ہو گراب تو میں خود ہی مر رہی تھی مجھے اس وقت وہ سماں یاد آ رہا تھا جب تیسے نئے کے پیدا ہونے پر جہاں پناہ لے خود حقیقہ کیا تھا۔ چھٹی کے روز مجھ کو تم جام دکھا اور میں ہوائی عمل ہی جہاں پناہ کے ہاں پہنچ گئی دن بھر کی جہل جہل مردوں اور خوردوں کا مثل چناؤ کان پڑی آواز دستاں دی تھی شام کو حضور عالم نے آکر فرمایا۔

مترچہ کو تار سے دکھاؤ

میرے اور نئے کے ساتھ پر کار جو پانی نہیں جو آسمان نے بھی تھیں بانڈھی تھیں یہ نہیں میری بڑی سند نے خدا ان کو کر دیا کہ جنت نصیب کرے بانڈھی تھیں ان کو سات اشرفیاں نیگ کی ملیں وہ لہا میں کو جا کر چھ کوٹ میں ٹھکانا اور تیرکان ان کے ہاتھ میں دی کہ "تو میں مرگ اورد مرزا صاحب نے ایک غلامی تیر کوٹ کی چھتری پر چھوڑ دیا اور میں سب کے بچنے سے تین لائیں چھ کوٹ کے مار کر کھڑی ہوئی اور باہر آکر آسمان کو دکھانا دانی نے اس وقت آئے کی چار جو کیں بنا میں ایک بڑی سی تھالی پر گندھا ہوا آنا رکھ کر اس میں چار جگہ موم تھی رکھی اور تیر کو میری گود میں دیا اور خوردوں نے شمع لی ایک نے قرآن مجید کا سا یہ کیا اور دو کے تلواروں کا کچھ چھین چھوت ہر طے سے محفوظ ہے میں تار سے دیکھ رہی تھی۔ جو یاں دلی اڑا رہی تھیں اور میرا سستین ہنگ ہنگ کر گا رہی تھیں۔ اتفاق سے اُس روز ایک اگر تیر قلعہ میں آیا اتفاق بھی جہاں پناہ کا جہاں ہوا اور سرکار کی اجازت سے اس نے اس وقت کی ایک تصویر اناری ایک تصویر سرکار نے لکھ کر بھی دی تھی اور وہ اب تک میرے پاس موجود ہے میری نظروں میں اس وقت وہ سماں پھر رہا تھا ادھی چاہتا تھا کہ دونوں یہ معاشروں کو زندہ گاڑ دوں۔ خیر یہ بات بھوس آئی کہ تیری اور دعو کے سے کام ہوں۔ تقدیر سے سپاہی جاگو ان ایسا بے خبر ہوا کہ خزانوں کی آواز برج سے باہر جانے لگی۔ میں نے نیانہ سے کہا کہ "جو ہونا تھا وہ ہو گیا اب خدا انجام پر خیر کرے پیاس کے مارے مر رہی ہوں وہ گھوٹ پانی تو لاؤ" اتنا سنتے ہی اس ہاشمندی کی کوچان میں جان آگئی وہ پانی کو گیا اور میں برج سے باہر نکل ایک طرف کو پہلی جگہ خبر نہیں کہ کہاں ہوں اور کدھر جا رہی ہوں سج ہوئی تو ایک

یہاں کے اندر گھسی اور دن دہریں میں کھینچ کر طے کا مزا آ گیا۔ دانہ نہ پانی دن بھی
 نیاست کا تھا کہ ختم ہی نہ ہوا خدا خدا کر کے شام ہوئی تو پھر جنگل کا راستہ
 لیا اور رات بھر بھاگتی رہی صبح ہوتے وہ کھینچ پوسے میں پہنچی اب کھوپڑی
 بائیں کرنے کی ہمت نہ تھی خدا کی قدرت کے قریب جانے ایک بڑا حائل
 روٹیل اور گڑ بانٹ رہا تھا اس نے چھوڑ کر وہ روٹیل اور گڑ کی ڈلی دی مجھے
 تو وہ صرت تھی ہاتھوں ہاتھوں اور امی گری کہ دم بھریں وہ نور روٹیاں چٹ
 کیں اسکا بھر بچار تھا بھر کو بھر کا دیکھ کر وہ دہار دیں وہ کھا کر خدا کا شکریا
 اور اس سے کہا "بابا خیر! سا پانی بھی پلا اور وہ اپنے ساتھ لے گیا اور
 پانی پلا کر کہا یہ بچہ ہمارے اس کے واسطے دعا کر۔ اے مولانا خدا جان
 بھنا چیز بند ہی دعا کیا گوس نے ایسی سستی کہ بھر رات ہی کو اٹھ چٹیا آپ
 تو میری وہ آؤ بھگت ہوئی کہ کیا کہوں سارا گھر پوجے لگا جانے کا نام تھی
 جب ہی بڑا اور اس کی بری روئے ایسے بھی مجھ سے ایسے بے کرم بھر
 کو سمجھا پھر روتے اور ایمان کی بات تو یہ ہے کہ میرا بھی دل لگ گیا جب
 حضور کے رنگوں جاننے کی خبر سننی تو میری ہنسی بندھ گئی اور آنے کا ارادہ
 کیا۔ بڑے نے مجھے خود یہاں تک پہنچا یا یہاں آکر سنا کہ اس نامراد
 نیا زو کی کٹھیا کٹ رہی ہے اور چٹھویں اوٹ نکلا ہے میں بھی اس کے
 ہاں گئی اسپتال کی ایک کھینچ آسمان تھی اور ایک زمین شاید وہ گیا رہ
 روز اس طرح تو آپ کو آپ کو مر گیا۔

وہ وقت گزر گیا اور یہ وقت بھی گزر جاتے گا گلاب بھی جب
 کبھی اس پرندہ والے نکاح کا خیال آتا ہے تو جی چاہتا ہے کہ نیا زو
 مرد سے کی ہوٹیاں نوتوں۔

قیصر جہاں بلوکی دستار ختم ہوئی تو آدمی رات ختم ہو چکی تھی نیاز
 ختم ہو چاروں طرف نے عزت کے نعرے پڑنے لگے آخر گوہر آرا بیگم نے
 کہا "بیویوں وہ مر گیا اب اس کو بڑا کہنے سے کیا فائدہ اس نے جیسی کی
 بھگت رہا ہو گا؟"

جب بھگت خاموش ہو گیا تو پھر وہی صدا گونجی "پیشیں آ رہی ہیں مہتابی
 بیگم کی سسٹری آواز نے دونوں کی کلفت زائل کر دی اور سب لوگوں کی ہنس
 اور ہر جھومری بلبلی کا نغز آدمی رات کا وقت سناٹے کے عالم میں
 دونوں کی عجیب کیفیت ہو گئی صاحب بزم یعنی گوہر آرا بیگم نے اپنی چھا زو
 بہن پر جیسیں دوہن کے ساتھ شمع رکھی اور کہا۔

"بیگم اب مجلس آپ کی داستان سننے کی مشتاق ہے آپ جہاں پناہ
 کہ سب سے زیادہ عزیز تھیں اور حضور رانی آنگوہ سے دم بھر کو اور جھیل
 نہ فراتے تھے۔ آپ اپنی بیٹا سنا لیتے؟"

(۵) شہزادی بریں دُلہن کی آپتی

بریں دُلہن نے ادھر ادھر دیکھ کر آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر
 کہا "جو یوں حضور ہم سے جدا ہو گئے اور سات مسند پار دینے حضرت
 ہوتے ہم کون کا آخری دیدار نصیب نہ ہوا زندگی کے جو سفر ڈے دن
 باقی ہیں وہ اسی صدمت میں کٹ جائیں گے سب سے پہلے حضور کی مغفرت
 کے لئے ہاتھ اٹھاؤ گا؟"

برص میں دوہن کی ٹوبان سے اور حضور کا نام نکلا اور آٹھ گھنٹوں سے
 آٹھ لنگے اند ان کے ساتھ ہی صبح پر وقت طاری ہو گئی اور میں اور
 مرد سب اپنے باوشاہ کی یاڑوں میں رو رہے تھے۔

جب دعا ختم ہو چکی تو گوہر آرا سلیم کے تعلقہ پر برص میں دوہن
 تے کیا۔

جب گوہر کی باڑھ اور سہا سہیوں کی قطار کا زور دور ہوا تھا تو میں
 بنام صیب شہر ہی میں تھی۔ سننے دو ہا کو مروتیا جو انکل رہا تھا۔ گھر میں صرف
 ہم دو میاں جو ہی تھے اور کوئی اتنا تھا کہ وہاں شہنائی تو درکنار دو
 گھونٹ پانی ہی لادے۔ پھر لاد حکڑی کا یہ عالم کہ جو باہر نکلا پھر نہ پلٹا
 صبح کو گیا تو دو پہر کو اور دو پہر کو نکلا تو شام کو لپٹا پانی کی جبرالتی۔ ہماری
 گلی میں گھدی پانی کا کنواں تھا سارے گویچے سے چائی اور دو لٹے سجرائی
 خدا سجا کرے جیہاڑے احمد عطار کا کاس نے لٹھ کو خاکسیر اور عتاب کے
 شرت کی ایک بوتل دے دی تھی۔ دونوں وقت جیہاڑے ہی چاوتی دوسرے
 تیسرے وقت خال گری پھر چنے دے دیتیں۔ وہی کھا کر پانی پی لیتی۔ مہینہ
 سوا مہینہ اسی طرح کیا کرتے دو ہا کا بخار نہ آتا صبح کو ٹھکا ہو جاتا۔ مگر
 دو پہر سے پیٹے اور پڑھتا پڑیاں ہی بڑیاں رہ گئی تھیں مزاج ایسا چڑھا
 ہو گیا تھا کہ بات بات پر گراتے تھے۔ میرا محلہ خانم کے بازار سے ملا ہوا تھا
 اور ابھی تک اندر کا فضل تھا کہ حکیم بانے کے دامانے ایک نشہ میں
 کسی گورے کی ٹوبی اچھالی اور اس حکیم کو پکڑا لیا۔ اب کیا تھا شاہک تو

چاروں طرف گورے گورے تھے۔ گھروں میں گھس گھس کر مردوں کو پکڑا
 اور مارا لیکن آدمی رات کو جا کر می بھی ہوئی میں کنڈی لگاتے چائناڑ پر
 بیٹھی اندر اندر گری تھی اور دست ہی دست پر جان تھی پکھیل پھر ہو گا کہ خال
 گری نے آواز دی۔ میں نے دعوازہ گمراہہ اندر آئی اور کہا جس طرح ہو
 لپٹی ہاں سے جا کر صبح کو سارا محلہ ٹوب سے اٹھے گا۔

میں صبح کو پکڑ کر بیٹھ گئی اور کیا؟ بیٹھا خال میں کس طرح بھاگ سکتی ہوں
 تھے دو ہا کو گھونٹوں یہ نہ چل سکتے تھے جس نہ کاٹ سکتے ہیں ان میں دکھائی کیلے
 بڑیاں ہی رہ گئی ہیں گورہوں میں گورہوں کا روتہ نہیں جس طرح ہوا تھا وہ
 سب پکڑ کر لے چلیں گے۔ میں تو جانوں تین بجے ہوں گے کہ سب ہو گھر
 چھوڑ چھاڑ شہر سے نکلے۔ جیہاڑے کو بڑا ڈونڈ کیا اور ایک طرف چلے۔ صبح ہم کو
 نظام الدین میں ہوئی گرم آگے بڑھ گئے۔ دن بھر کیا گزری رستہ کس
 طرح کٹا اشرفی بہتر جاتا ہے۔ کھیل کا دانہ بھی اڑ کر نہ میں نہیں گیا پاس
 کے بارے جان سکتی جاتی تھی مگر پانی کا پتہ نہ تھا کنواں تھے مگر سی تھی ڈونڈ
 شام کو قراچہ صاحب کے قریب ہم کا کھیلوں میں پہنچے چیاڑیاں ایک گری
 میں پانی بھر رہی تھیں وہاں پھر کر پانی پیا اور سارا کو کبھی پلایا چاند نکل آیا
 تھا اور ہم بڑے کیلے پیٹے تھے کہ چاہے آئے اور دونوں مردوں کو پکڑ کر
 لے گئے میں اور خال گری رہ گئے سوج رہے تھے کہ کیا کریں۔ اتنے میں
 دو زورہ خال کے میاں اور لاکا خوش خوش آتے۔ نکلے کا بھرا ہوا احتمال
 شکر اور وہی پڑا ہوا ان کے پاس تھا کہ کچھ کر جان جان میں آگئی اور اس
 بری طرح ٹوٹے کہ کٹکوں کو سیں بات کیا رات ہم نے وہیں گزار دی اور صبح
 ہم پانچوں آگے بڑے۔

دو پہنک تو ہم راستہ پر پہلے۔ جیار کی وجہ سے آگے نہ چلا گیا۔ باری باری کر کے تھوڑی تھوڑی دور سب سے جا رہے تھے۔ دھوپ تیز چو گئی تو ہمارے نکلنے سے پہلے ہی جیار کی حالت ردی ہو گئی۔ آنکھیں بند ہو گئیں اور سانس نام کو رہ گیا۔ خال کبڑی نے دیکھ کر کہا "ارے خرا کے تے نظیر و ذرا سنے وہ لیا کو تو دیکھو کیا ہو رہا ہے" میں آگے تھنی ایسا معلوم ہوا کہ کلیر میں کسی نے گھر نما بار جان نکل گئی۔ غلطی تو کیا دیکھتی ہوں کہ سڑک کفٹ ڈھل گیا ہے کیڑکے گنبت و درخت کے نیچے جہاں کانٹے ہی کانٹے پڑے تھے پھیرے میں نے اپنے ہاتھوں سے زمین صاف کی ان کو شاید دو ٹپوں سے پکھے جگے تو خال نہ کہا کہ جیسے ٹپاں بندھی ہوئی ہیں دو گھونٹ پانی کے ہوں تو حلق تر ہو جیتے۔ شاید آٹھ گھنٹوں میں گرد و ہاں پانی کہاں میں تو خدا کی قدرت کی اس دن ایسی قائل ہوئی کہ مگر صبر یا دو گھنٹوں میں بارہ گرجا دیوں موت دیکھو کیا تھی کہ سامنے سے دو گروسے گنہ حوں پر بندوق رکھے آتے دکھائی دیتے ہم سب کی مدد فنا ہو گئی۔ ان میں سے ایک آگے بڑھا ہم نے آنکھیں بند کر لیں اور کلر دو دو پڑھنے لگے کاتب یہ گولی باروں گئے۔ دُخو بھی نصیب نہ ہوا۔ چھینے کی کہیں ملگ نہیں۔ بچنے کا موقع نہیں۔ کھڑے کھڑے کاتب رہے تھے کہ گروسے سر پر آپہونچے اور دو پوجا۔ ہرن ہرن ہرن آیا ہرن آیا ہرن آیا خال کبری نے ہمت کی اور کہا "نہیں صاحب ہم نے نہیں دیکھا یہ سنسٹر انہوں نے جیار کو دیکھا اور پانی کی چھانٹ دے کہ پانی پانی۔ پانی پانی۔۔۔۔۔۔ ہم لرزتے رہے اور دونوں گروسے پانی سے چلتے ہوتے ہم نے حسبِ طرح ہوا چتر میں پانی نے کہ جیار کے حلق میں ٹپکا یا اور اس نے ذرا آنکھ کھولی تو جان میں جان آگئی۔ خدا اپنی قدرت کے کیا تماشے دکھاتا ہے۔

لکھنوت کو رحمت کا فرشتہ بنا دیا۔ جھوک کے بارے میں طبعاً رہے تھے۔ کہ جا سے سامنے ایک زخمی ہرن لنگرانا ہوا آیا اور گڑبڑا خال نے اسے پکڑ لیا تو سامنے سے ایک گڑبڑا بکریاں جراتا آیا اور کہنے لگا "یہ زخمی ہے مر جائے گا لاڈلہ بیچ کر دوں" ہم نے کہا "تو مسلمان ہے" اس نے کلر پڑھا۔ ہم نے کہا "بسم اللہ" اس نے چاقو نکال کر ذبح کیا ہم کو خیر تھی نہیں سامنے ہی گاؤں تھا بھانگا ہوا گیا اور سب چیریں لے آیا۔ اسی نے کھال اتاری۔ اسی نے آگ جلائی۔ اسی نے منڈیا دی وہ ہمارا مہمان ہوا اور ہم اس کے مہمان ہوتے سب نے ملکر خراب کھایا اور خدا کا شکر بوا کیا گڑبڑا کواں لڑاکا اظہارہ میں برس کا بوجھا گاؤں کے رہنے والا میں کو شہر کی آب و ہوا جو تک نہ گئی۔ کیسا تنگ اور شریف کو قلعہ کے ایک دراکے کو یہ بات نصیب نہ تھی ہم کھانچے تو چار گھنٹوں دن باقی تھا ارادہ کیا کہ آگے بڑھیں مگر اس نے نہ جانے دیا بھگے اس کے بھولپن پر بہت ہنسی آئی کہنے لگا "بیرا چھوٹا سا لکڑ ہے۔ ہم دو دن بیٹھے اس میں رہتے ہیں تو گدانت کو مزے سے سوڑ میں بھی دھونگے" شام کو وہ اپنی مل کو کہیں لے آیا اور دو گروسے پانی کوئی گروسے ایسی ہمت کے لوگ میں نے تو عمر بھر نہیں دیکھے جب ہم جانے کا نام لیتے وہ راکا مزہ بنا کر کھڑا ہر جاتا اور کہتا کہ گنتی اور بھرا خدا کا خدا بہت ہے ہمیں رہو اور کھاؤ اللہ سب مشکل آسان کرے گا۔

میرے بیان نہ دو لہا میں کی حادثہ اتنی خراب ہو گئی تھی کہ بچنے کی امید کیا گڑی ساعت رہے۔ بغیر دوائی ٹھنڈائی کے ایسے اچھے برکتے کراچیا ہو گیا۔ ہمارا گڑبڑا اور جنگل کے ہوا اور پانی نے وہ طاقت دی کہ سب دنگ رہ گئے۔

جیسا سے امر دے ہمارے واسطے ہرکے کنارے ایک جھڑی ڈال دی وہ دو ٹوٹاں بیٹے بھی دریں آگئے۔ یہاں چوٹا سا باغیر تھا کوئی سا آٹھ فٹ کے درخت تھے اور دو تین اعلیٰ اور چاس کے ہم سب اُن خوش تھے مگر ایک بات کا مجھ پر ثبات تھا کہ اس غریب سے رشتہ نہ نانا مفت کی روٹیاں تو دار ہے ہی خالصتہ ایک دن اس سے کہا کہ تم مجھ کو ستر ڈالو اور ایک کتے کی لعل لادو وہ جا کر لے آیا تو انہوں نے تین چار ہی دن میں ایسا کاڑھا کر وہ تو میں نہ دیکھا وہی تقریباً کرنے لگا اب تو یہ کیفیت ہوئی کہ چاروں طرف سے لوگ آئے تھے اور ہماری کڑھائی کی دُور دُور خبر پہنچ گئی امر دے خرم لینے سے انکار کر دیا تو ہم نے یہ ترکیب کی کہ اس کا کپڑا منڈت کاڑھ دیتے تھے اور وہ اس کو بیچ کر لانا تو دام نہ لیتے اس طرح اس کا خراج بھی پورا ہوتا اور ہمارا بھی۔

اب ہماری گزاران خوب ہونے لگی معلوم ہوا کہ شہر میں سے میں ایکس کو س ہے اور اسی جہی بھی ہو گئی ہے گردن کچھ ایسے مرتے تھے کہ جانے کو جی نہ چاہتا تھا۔ دم دم کی خبریں آتے جاتوں سے معلوم ہوتی رہتی تھیں جس کو بوجھایہ ہی چھوٹا کچھ جانی ہو گئی یا ہیاک گیا چھا خلعت میں جان بڑی تھی کئی آدمیوں سے کہا کہ ان کی فریاد نہ کر کسی کو گھر ہی نہیں ملا آخر ایک دن مجھے وہ ہا ہی دل کڑا کر کے پہنچے ان کی گاڑیاں شہر چا رہی تھیں اور ان کا چودھری امر دے کا پورا تھا وہ بھی ساتھ ہوا اور وہ بے سے یہ لوگ روانہ ہو گئے کہ نو دس بجے تک ٹوٹتی رہتی تھیں چائیں گے اور سو برس ہی سو برس بچ کو جرح بارہ ایک بجے چل کر اسے ہوں گے رات کو کہیں گیا رہ بے گاڑیاں روشن تو تھے وہ بھاگے کہا کہ شہر تو دے

سے زیادہ کھد گیا مگروں کا پتہ ہے نہ گھردلوں کا۔ چھا حشت کا گھر تو باقی ہے مگر اُن کا پتہ نہیں برابر میں ایک روٹی والا رہتا ہے اس سے آنا معلوم ہوا کہ بال بچوں کو لے کر کہیں نکل گئے اب تک کوئی خبر نہیں کہ جیسے ہیں یا نکلے ہیں ایک فخریہ نے بھی کہا کہ ان کے چھوٹے لڑکے کو تو بیانی پڑ گئی جس تو میری گردلوں کا کھیلنا ہوا تھا۔ سخت ہی جان نکل گئی روتے روتے بچے بند گئی۔ شہر جانے کا اول تو ادا وہ ہی نہ تھا اور اگر ستر ڈال بہت خیال کہیں نہیں بھرے آجی جاتا تھا تو اب بالکل ہی نفرت ہو گئی۔

برصیوں و دہلن اپنی داستان یہاں تک پہنچا کر بان کھلنے کے واسطے انھیں تو گوہری تمبر میں بیگم کی وہی صلا پھر گونجی۔

”بشیں آہری ہیں مورتیا کی“

اتنا کہہ کر بیگم نے جیسوں سے کپڑے اٹھاتے تو زینر خوش بو سے جھک اٹھا گوہر آما بیگم نے کہا پہلے در در پڑھو اور پھر حضور کی مغفرت کے واسطے دعا کرو۔

اس وقت تین بج چکے تھے اور چاند خواتین مغلیہ کی برادری کو سراہ کر تاپہا ایسا طنگ سے بیٹ بیٹ کر دماغ ہو رہا تھا میری آنکھوں نے اس کے بعد بڑی بڑی مجلسیں دیکھیں اور کانوں نے ابھی اپنی تقریب سنیں مگر برصیوں و دہلن کا لائسنس زمین شاہ جہاں آباد اس در دے گویا کہ اس کی کسک اب تک دل میں موجود ہے زندگی کی بہت سی بہاریا دیکھیں اور رات کے گرہیلے میں جو ملے دیکھ لیا تھا اب وہ سماں نظر نہ آتے گا۔ جد بخت شہزادوں کی صدا سفید لایسوں پر آنسوؤں کے مرقی ٹا اور خانانہ برادریوں کی داستان جوانوں کے کچھے ٹوڑ

کی آواز گونجی۔ "پیش آ رہی ہیں مورتیا کی"
 ٹھیک تعداد تو یاد نہیں مگر چھوٹیوں کے جیسے پندرہ میں سے کم نہ ہونگے
 وہ آج کل دن نہ تھے کہ ہر چیز آگ پڑ رہی ہے پیسے کی ڈھیریاں
 انگ لگی ہوئی تھیں دو گھنٹہ میں دس کے سوا سب پیسے خالی ہو گئے تو پھر
 بیگم کی آواز گونجی۔

"پیش آ رہی ہیں مورتیا کی"
 گوہر تو اب بیگم نے مسکرا کر کہا میں بیگم اب میدان شروع کرو اور یہ تہ تک
 دیکھ لو اتنا سنتے ہی بیگم نے پیسے ڈھاٹک دیتے بڑھیں وہاں آکر بیٹھیں
 اور کہا۔

"میں کل تو یہ کہہ چکی ہوں کہ سونے میاں کی پھانس کی خبر سے میرا دل زندگی
 سے بیزار ہو گیا۔ اس بچہ کو میں نے اپنے ہاتھ سے بالآخر بہتر اول بہ سلاتی
 تھی گردن کسی طرح ٹھیک نہ ہوتا تھا آخر میں نے تھے دو دہاے تکھا کہ میرا دل
 میاں سے گھرا لے اب ہاتھ نہ چلو یا بدھو نہ اٹھے وہ راضی ہو گئے ہا دم
 نے جانے کا ارادہ کیا تو سردار اور اس کا سارا گھر متنبیں کرتے دکا۔ گو میرا دل
 آکر گیا تھا آخر یہ صلح طبری کی میرٹھ میاں سے تیں کس ہے وہاں میں
 پیری ایک دستہ کی پھری وہاں تھیں اور مجھ سے محبت بھی بہت کرتی تھیں
 تھیر نے کاٹکا نہ موجود تھا پائیں پائیں رو بے لگی پائیں ہو گئے تھے گاڈاں
 دلوں کو وہ تا جھڑ آخر میں تھے دو دہاے پھر بخار ماڈ ہو گئے گاڈی دلا تھا تو
 بے حال گھر مزاج کا بہت ہی کڑا وہ ہم صبح ہی چلے گئے شام کو بیگم آباد میں
 قیام کیا۔ ایک ٹوٹی ہوئی سڑک میں ٹھہرے سات گزری کھا ہمارے ساتھ
 تھا۔ صبح اٹھ کر آگے بڑھے اور چار بے میرٹھ پہنچ گئے۔"

پھر کئی جان کو بہتر ڈھونڈ رہا تھا۔ گر خاک تہہ چلا۔ ہاں انشاؤد معلوم ہوا
 کہ خدا میں دونوں میاں بیوی دلی جا کر مر گئے۔ اب اس کے سوا کیا
 ہو سکتا تھا کہ یہاں بھی مرے تھے۔ بھٹیاری کجبت ایسی خرد بلخ
 کہ خدا کی پناہ بات کرو تو کانٹے کو دوڑے ہر وقت تو یہ کہتی تھی کہ تم مجھ کو
 ہم کو وہاں پھیرے جو تمہارے ہاتھ کاٹنے دو دہاے ہمارے میں لو تو ہر گھنٹہ میرے
 میں خاصی امی ہی ہو تھی تھی حکم کا لہو تھا اس نے کہا موتی جو لہے اٹھا
 یا وہاں دن تھا کہ ان کی حالت بگڑنی شروع ہو گئی۔ گھس لگانے کو آدمی
 نہیں آخروں ہی باہر نکلی اور برقعہ اوڑھ حکم کے ہاں پہنچی انہوں نے
 اسانیت برتی کہ میرے ساتھ آتے اور غصے دیکھ کر سوز بدلا ہوتے تو یہ کہا کہ
 گوارا نہیں اللہ مالک ہے اور بھٹیاری سے کہدیا کہ یہ مر جائیں گے ہوتے ہار
 نہ جا۔ وہ نام لو آتے تو جاتے کہاں تھے پھلا سائے آکھڑی ہوئی کہ کوٹھڑی
 ابھی خالی کرو۔ ہمار کی حالت بگڑ رہی تھی میں نے بہتر سمجھا یا منت خورشید
 کی تکین وہ کجبت کیا ماننے والی تھی اپنے دو بھٹیاریوں کو اور لے آئی کہ
 ہاٹھ سڑ پانچ ہوگی نوح اس میں سے مردہ لکھے میں مدتی ہوئی شرک چلا
 جیٹی دو تین مرد میرے ساتھ آتے اور ان بے ایمانوں کو بڑا ڈنکار ہمارا کر دیتا
 تو سانس آکر مارا تھا وہ اتنے بھلے ہاں تھے کہ وہیں بیٹھ گئے شہد ہاتے
 یسین سٹانی بات کے تین بیچے ہوں گے کہنے دو دہاے رخصت ہو گئے۔
 میرٹھ کے یہ تینوں آدمی فرشتے تھے جن کو خدا نے بھیجا تھا میرے پاس
 ایک چھوٹی کوری نہ تھی انہوں نے ہی اول منزل کیا اور چار کر ایہ
 بھی آوا کیا میں ٹھیک دو پیر کو باہر نکلی۔ تین پیسے میرے پاس تھے
 کہاں جاتی اور کہاں

پڑا ایک چپے کے چنے جیسے ہر رات کو دارودندان کی سڑک پر بیٹھ کر سجا کر دی۔ یہ وہی اور یہ رات بھی وہی گندمی اور وہ دو پیسے ہی ختم ہو سکے۔ پھر دو وقت کا فائدہ جہاں تک لگنے کو ہی نہ چاہتا تھا ایک بختت موٹلی دکھائی دی بس اس تک کہ کراہ کر گمش اور گھروالی لی سے کہا کہ آپ کو مالکی ضرورت ہے اور تو ایسے کتھڑی ختم کر لوں بھی نہ دیا۔ ہاں جیسا نے کہا کہ - اندر آؤ بنا کو صفا ہو کہاں کی رہنے والی ہو۔ کیا خواہ لوگی؟ میں نے کہا جو آپ دیکھے اس پر جیساں دیکھی میں کچھ صاف ہوئی اور لہو کو ایک دوسرے بیٹھ گھاسے پر تو کر دکھایا۔ یہاں جس قدر شریف تھے میری سوسہ دیکھیں۔ گوشت کی سمیٹ میں کوئی کام ہی نہ آتا تھا بڑی مشکل سے میں نے غنیمت چار بیٹھ کاٹے۔ ایک دن مریوں پر مگر آہوا کچھ کی تم نے مریوں زیادہ کر دیں۔ میں نے کہا بیگنٹ! کوئی نے کر دھا ہاتھ بیچے میں ذات نہیں بھی تاہیں اور ایک برقع لٹوہ ہا ہر کھوڑی بیچے جیساں آئے بہتر ہی سنتے فرما سکی۔ مگر سزا دل انکھو لگی تھا میں نہ غصہ ہی۔ وہ رو چہ میرے پاس تھے۔ ایک دوسرے چڑھا ہوا ہتلاہ نہ لانا آتہ وقت گاڑی کا گرایا دے گھر آئی۔

آجے زندگی کا سزا نہیں ہے۔ ہر سزا کے بعد دعا کرتی ہوں کہ جہاں سے لگے خالی ہی رہیں جو پناہ سے اور برابر وہ ڈھکا لگنے!

.....

میری وہ راجہ تو بیٹے میں بس رہے ہیں زندگی کا بہترین ساتھی تھیں۔ فیضان میں بھی لکھے عود شاہ کو اتنا نہ دئی جو تھی جتنا میں دلی اور دل والوں کو نہ رہا ہوں۔ مگر گشتہ کی یاد بڑھا ہے میں سو ہاں دلتا ہوتی ہے۔ کچھ

پرساب لوٹ جاتا ہے۔ اور جب جوانی کی بیادیں سامنے آتی ہیں تو گند سے ہو سکتا دن اور جتنی بوئی ماتیں خیر بکر دل میں گھسٹیں۔ مگر جس شخص کی دل میں بڑھا ہے سے ہر تیر ہر پید ہوا اور نامہ "اندنندہ رہا تو وہ آہو لکھنے کی آسوں میں خیر اور ہوں۔ اور جس کی دست بھی انکا سے لہریز، وہ نہ کیے گا تو اپنے آسوں پر اور بیلے کے کا تو بچھا نام پر زندگی کا وہ فانی دور جو جوانی کے نام سے تعبیر ہو تابت بچھ بھی گلا ہے۔ فطرت انسانی کے اس اصول سے میں بھی مستثنیٰ نہیں ہوں۔ مگر جوانی جب یاد آئی ہے۔ اس کے پہلو میں ہمیشہ پھر ہی ہواں صورتیں دیکھی ہیں وہ لی اور دل والے بیٹے کے بیٹے میں جس گھوں کو رو رہے تھے وہ تو فرخ رخصت ہو ہی چکے تھے ختم ہوتے رہے ہے کہ وہ روٹنے والے ہی نہ رہے اور میری آنکھوں کے سامنے ایک ایک کر کے سب اٹھ گئے۔ میں ان باتوں میں داندلوں کا ہنسنا تھا اتنا تنہا ہوں اور کوئی اتنا ہی نہیں جو میرے آسوں کی ہاں جیسا ہاں ملتا ہے۔

جی تو یہی چاہتا ہے کہ چھوٹی دالی بیگنٹ! نکلا اور بکا دیو جو کاؤں میں گنگرے اور روٹنے میں جس رہی ہے جب تک زندہ ہوں عقیدت کے چھوٹی بچہ ہاں ہوں۔ مگر سوتے والے آگتا جائیں گے اس نے پھر چھوٹی اور اصل مقصد پہنچے کر تا ہوں۔

میرے ہاں کی داستان ختم ہو چکی تو پھر وہی خدا کو نبی اپنی آ رہی میں ہوتی کیا؟
خلفت پھروں اور جو ڈھیر ہاں رہ گئی تھیں وہ ختم ہو گئیں تو گوہر آرا بیگم تے کہا۔

پڑھیں کہ اس میں کی داستان دوہری وہ گئی تھی اس لئے پختہ ختم ہو گیا۔
 بادشاہ کی مساحتی کو دکھا ہو گی۔ گردنی والوں بادشاہ کہاں کہیں لڑائی لڑائی نہیں
 کر بیٹے اور جھنگل گئی جس باقی ہے۔ تم نے صاحب عالم کا بچا ہوا وقت
 دیکھا جن باتوں کو رو رہی ہوں یہ زوال کے دن تھے۔ ہم فروش نصیب تھا
 کہ تم نے مجھے رنگ دیکھئے۔ قلندر مینا بازار کی سیر ایسی دیکھی کہ اب
 تم کو نظر نہ آئے گی۔

تھکے کال کی وجہ سے جب تمام بازار میں سے چھتیس بیٹے لے کر لے گئے
 چھتیس آدمی اور کھدیاں لے کر گیا حضور نے حکم دیا کہ مینا بازار کی سیر ہی آدن
 گنگووں کو دیدو۔ بات فقو اتنی تھی کہ سون کے تیرہ دن انہیں لے کر ورنہ نہ
 ہر سادو ہا سادو صابریا تھا کہ بیوں کے تیرہ ہما دن کو تیرہ بیوں بنا آتا
 گئے اور بادشاہ اور وحیت کے راز دینا فری پختیس سیر کیا آتا ہوتے ہی وحیت
 سے چھتیس کال اس سال کا نام رکھو دینا اور حضور نے مینا بازار کی پوری آمدنی
 گنگووں کی تعداد وہ کون انگریزوں صاحب بھی آئے ہوتے تھے انہوں نے
 جگہ جگہ کی تصویریں بنائیں۔ مینا بازار کی تصویر بھی اس کے گرد فری میں بننا
 بنا لی تھی ہوں کہ اب ولایت میں اس کی بڑی تعداد ہو رہی ہے۔

تصویر کا نام مینے ہی لوگ کر کے شروع ہو گئے۔ لیکن جب گنڈا میر سے
 زیادہ ہو گیا تو گورنر آرمی کے نے ایک ہاتھ میں بی اور دوسرے ہاتھ میں تصویر
 لیکر کیا بیجا دور سے حیت ہو کر گنڈا میر مینا بازار کی تصویر ہے آگے چکر
 مینا بازار کو گیا تصویر بھی دیکھن نصیب نہ ہو گا یہ وہ تصویر ہے کہ تصویر بننا
 ہوا اور وہ تو انہیں تاج رکھے سوئیوں کے ہا فرید میں ہیں اور میں ہی کہوں ان کا
 دیکھا کرتے مانگے دام سے رہی ہیں۔

جب سب لوگ تصویر دیکھ چکے تو گورنر آرمی کے نے کہا اب ہمارا مضمون
 حیدر علی اپنی داستان میں لیا گیا۔ تیرہ چودہ برس کی عمر میں خدا جلے شہاں
 کہاں خاک چھان لی ہا تھی حیدر علی شکر اہی تھیں کہ پھر آد انگریزی
 پیدائش آ رہی ہیں مہتیاک

گورنر آرمی کے نے کہا ہے کہ گورنر کر دیکھو تو آدمی سے زیادہ دانت
 باڑھی باتوں میں گورنر کی خلقت عجیب ہو رہی ہے ڈیگم نے قبضہ مارا اور کہا
 کہ آپ اپنی تولد ہو گئے اب دیکھا ہی گیا ہے میں تو نہیں رہی ہو اس پر پ
 پنس پر ہے اور مہنہ حیدر علی نے اپنی سچی اس طرح سنائی۔

نھنی جی کی سرگشت

جنگ گورنر سوائے ابا میاں کے۔ اسکا نام تھا بابا پتھے تو وہ

اور ماں تھے تو وہ پنس بھائی کوئی ہو ہی نہیں ہا تھی راوی کی صورت بھی تیر کی
 کسی بھی عروذت کو بھی گھر سے نکلے تو پیر کی کندی لگا کر جاتے جب غند
 کا پھاڑا گرا تو وہ بجارے آس نہ پاس لیکن کھلے بوز نے بیوے سے قصدا پیل
 کو پکھلا دیا اور اتنی ہی باصرہ کہ اسکا لڑکے سے انہوں نے میری شادی
 کیوں ذکر دی تھی جو کچھ گندی کیوں کر کہوں اور کس سے کہوں اور وہ ہواد
 رات ہا نام پر نہنی کیسے بیستی بعد کیسے دن صبح ہی اس نے اگر کہا
 تیرے باپ کو بھیاس ہو گئی تو یہی ہی سمجھتی ہے۔ اب تیرا نکاح میں اپنے
 لڑکے سے کرو دنگا اب کوئی لڑکا ہا نہ جاسے کہ میں کیا کرتی۔ ابا میاں
 کی بھانسی کھلے بے ایمان کی بدعاشی نکاح کا انکس کس چیز کو رو دتی۔ یہ

تیسرا وہ بھی فالتے گندا، تیسرے پہر کو اس نے اگر کیا آج مغرب عشا کے درمیان تیرا نکاح ہے۔ یہ کتنی جان نکل گئی۔ شام پہلی نصیبت تھی اور ہر قبضے پشاور اور ہریس نے ہامیلوں کی بچوں میں صاف ہاندھا اور کبھی ہاتھ میں سے باہر نکل گئی۔ ساری رات منہ اٹھانے چلی گئی پشت کر ڈر گیا جس کے جھنگل میں ہونے لگی یہ معلوم ہوا تھا کہ کالا بچے آ رہا ہے پھر چلی شاید دس بجے ہو گئے۔ ایک گاڑی سکڑا سا چہرہ میں کی چینی میں خشک اور وہی رکھا تھا۔ ڈرور سب بھول گئی۔ بڑے بڑے نما سے مارنے کے بڑے بڑے پتھر پانی پھا اور چلے گئی۔

بچے ذوق پر غرق تھی کہ وہ کہاں ہے نہ کہ کائنات کہ حوائق، اور گناہ بھی نہیں بتا سکتی کہ کتنے دن اور کتنی راتیں اس طرت گذریں جس گاڑی میں بیٹھیں ایک سے پست ہر پست اور آگے بڑھ جاتی۔ مہینہ ڈیڑھ مہینہ اس طرح گزرا کہ پتھر ٹھک کر رہ گئی۔ پاؤں اٹھ بہاں ہوئے اور جب ایک اور دوپہر کے وقت بخار شدت سے چڑا ہلاک اور درخت کھینچے ٹھکی۔ مگر کالے بگت کا ایسا ڈر سوار تھا کہ بخار میں بھی اس مرد و دو کی صورت سامنے آتی دکھائی دیتی تھی۔ سامنے ایک پانچواں تھا ہاں گئی تو اس کے نیچے ایک کھوٹا بڑھ گیا۔ اب بچے معلوم نہیں کہ میں کب تک ہاں سوئی۔ گھنٹا چھریا دی پھر آگے کھل تو خارا آٹھ کا تھا، مگر گزوری کا یہ حال تھا کہ بات نہ کی جاتی تھی۔ چاروں طرف دیکھا آدمی نہ آدم زاد پہاں سے مار سے کاسنے زبان پر نہ رہتے تھے۔ مگر ہاں کا کوسوں چہرہ دکھایا اس جھنگل میں ہاں میں اس سستان پہاں پر ایک طرف سے کہ کالے کی اس آواز آئی۔ اس آواز پہل کھڑی ہونے تو بڑی دردناک دیکھتی ہوں کہ ایک بچہ آ رہا ہے اور اس میں ایک پشیمان اور شفاف پانی کا لہریں سے لہجے

ادھر آدھ خوش رنگ پھولوں کے پودے ہیں اور جس وقت ہوا ان پھولوں کو سرسراتی ہے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ تمام پہاں ہیں، ہاں کیسے بہاں تھی کہ سبحان اللہ میں سفہانی پانچو گستاخ شہریں کہ دل بارغ بارغ ہو گیا۔ پہاڑی درخت میوؤں سے لیسے کھڑے تھے جھوک کے سامنے بیٹاب تھی۔ خوب تو لیسے خوب کھائے گزرا ہاں لگنے کی آواز آپ تک برابر آ رہی تھی اور اب تو بائیں صاف سنائی دے رہی تھی آگے بڑھی تو دور سے یہ معلوم ہوا کہ وہ ہاں کے آواز پر لگی ہے اور کوئی شخص تنہا نہیں ہو گئی بجاتا ہے کہیں کتا ہے یہاں تک کہ ایک شخص دکھائی دے گیا ڈور سے کھائے ہو کر دیکھا کہ کہیں کالا نہ ہو۔ جب دیکھا کہ ایک بڈھا سپر ہے تو پاس بیٹھ گئی۔ سپر انڈین میں مسٹ ٹوڑی تھوڑا رہا تھا۔ اور اس کے سامنے دو سانپ کالے بھنور ہیں انٹھا انٹھا کراس کی گود میں کھیل رہے تھے بھوکو دیکھ کر سپر سے سٹوٹی چھوڑ دی اور ایک سانپ کو ہاتھ میں پکڑ کر گھب سے پوچھا ہاں کون ہے۔ کیوں آیا ہے۔ میں ایک گود میں خفا خوش بیٹھ گئی سپر نے قریب آیا، بڈھا سپر میں تھا لیکن تک لگھ تھیں اور تمام جسم پر پتھر ہاں پڑی ہوں تھیں، پانچے اس سے تمام کیفیت بیان کی وہ ایسا بہاں ہوا کہ اس وقت اپنے ہاتھ سے چھل توڑ کر کھانے کو دینے اور کہا پتھر نیلگری پر ہے تو شوق سے وہ میں پکڑ کر پتی پتی چھوڑ گیا۔ اس نے زہر سے اپنی حالت بیان کی کہ سپر پورہ کا بچا تھا ہے۔ ایک جوان لڑکی جس کا سر ہاں تھی جس کے سوتے چندہ بیس برس ہو گئے اس کی موت کے بعد سے گھرا پھر لڑکیوں اور پہاڑوں میں نکل آیا اور یہاں زندگی بسر کر رہا ہے۔ مجھے اس کی زندگی پر رشک آتا تھا کہ کوئی مرغی دھم اس کے پاس آگے پہلے تہا مدت کا دستر خوان

نوع واقفہ کی تئیں ہر وقت اس کے واسطے حاضر تھیں۔ اور ہندو
 سبھی ہان کے پٹے ہر لمحہ اس کی دعوت میں مصروف تھے۔ میں بھی ہر لمحہ
 بے فکر تھی۔ وہ مجھ کو جنتی سے زیادہ چاہتا تھا۔ اس کی محبوبہ جو کہ بچپن
 سانپ تھے ہر وقت فیصلہ کر لگتی رہتا۔

ایک روز اس نے مجھ کو ایک لہوئی دیکھا کہ گیسٹ ہاؤس میں رہتا سانپ ہو
 یہ تریا ہی ہے۔ اگر ایک قطرہ بھی ملنے سے اتر گیا تو آدمی نہیں چل سکتا گئی دینے
 بعد میرا پسرا پہاڑ سے اترتا ہوا لوگ گیا اور ایسا لگا کہ بڑی سیل چلنے پھرنے لگی۔
 اب میرا پسرا پھر ناغض ہوا۔ دوسرا لڑکا بھی اس کے بعد نہ لگا۔ میں یہ
 کہتا بھول گئی کہ میرے کپڑوں کی دو جینیں تک گئی تھیں۔ ایک گیر و پھاڑ پیسے
 سے لیکر دہری تھی وہ میرے ہاتھ پہنچتی صبح کے وقت ایک دن میں وہاں
 سے چل نکلی ہوئی شام کے قریب ایک شہر میں پہنچی تو لی چھوڑے گھر میں
 جو گئی تھیں۔ شہر کی صورت دیکھتے ہی ازل کی کیفیت اور ہو گئی اور اپنے گھر
 یاد آیا مگر کادنی اور کابھی اٹھوڑا سانس بھر کر مڑ کر پھر گئی۔ ساتھ دیکھتے
 آدمیوں کے ٹٹٹ کے ٹٹٹ لگے ہوئے ہیں دس ہلستے ہیں جس آستری
 ایک شخص نے ہاتھ سے کہا نہیں سانپ کے کاٹے کا منتر بھی یاد ہے۔ میں نے
 پر پھاڑا معاملہ ہے تو اس نے کہا ہمارے دادا جگہ کو ناگ سے ڈرس رہے ہیں کہا
 کہہ رہے دیکھو روئی میرے ساتھ تھی۔ میں نے اچھا کر دیکھا تو انیسویں میں ہی
 کارو کا پورہ شہر رہا ہے اور سینکڑوں آدمی رام رام اور ہر گھر سے افسوس کر رہے
 ہیں۔ اس کی کچھ شہر میں کساری تھیں میری صورت دیکھتے ہی قدموں میں لگی
 اور کہا سدا کا رہا لیکن۔ میں نے بولی پیکر خلق میں ڈالی، ہلکا کی شان بدھکار
 سے انھیں کھول دیں۔ اب تو سوا شہر پھر سے قدموں میں تھا۔ دادا جگہ ار کی

ہاں کو جب معلوم ہوا کہ میں لڑکی ہوں تو اس نے مجھ کو اپنے ہاتھ سے نہلا دھا
 کر لے لے دے۔ اسے دادا جگہ بالکل اچھا ہو گیا تھا میں نے چلنا چاہا تو وہ کہنے
 لگا اگر تم جاتی ہو تو مجھے بھی زندہ رہنے کی ضرورت نہیں۔ اس سانپ کو لگا کہ
 پھر ڈر سوا دو۔ میں نے اس سے معرفت بہ معرفت تمام داستان کہہ دی۔ اور یہ
 بھی کہہ دو کہ وہی کو دل ترس رہا ہے اس کے حکم کی دیر تھی۔ وہ نور اس کے
 نوکر کا کر ساتھ بیٹھا۔ اور ہم سب تھکا چاں خواں روز نے کہ یہاں پہنچنے لگا
 بڑا تیس ہے۔ مٹا تو بندو گروپ مسلمان سمجھ لو۔ کراچ کا نورا ستھار ہے جو
 تم سب کا فیصلہ ہو وہ قبول کروں۔

نہیں جلد ہی کہ داستان ختم ہوئی تو راستہ بھی ختم کے قریب تھی گو بہرہ
 بیگ سے فریاد میں یوں آئی کہ مات بھی ختم ہو گئی لگا بھی داستان بہت باقی
 ہیں آپ لوگ آگنا تھیں گے مسیح پر پھر تو یہ داستانیں نہ ہان پر نہیں آتے تو کیا
 میں اس وقت تک باقی رہوں گی جب تک شہر زندہ ہے۔ اسے اس کو ختم کرنا
 چاہیے۔ اصل یہ ہے کہ عمری ختم ہو جائیگی لیکن یہ داستانیں ختم نہ ہو گئی
 دل والوں پر جو خدا کا فرما اور نصیحت آئی وہ خدا دشمن پر بھی نہ ڈرے۔
 پھر سے لگے پھر پھر تو اس میں گوردوں کا تصور ہے نہ فرگیوں کا سب سے
 پہلے تو سنگوں سے آمنت ڈھان کا گھر میں لوہا اور سیموں کو کھن مارا۔ اس کے
 بعد فزوں سے جن کی گوردوں فرور سے سننے کی وہ نہیں ہزاروں لہے تصور
 پھا نہیں پڑا۔ گئے ادو گوردو کھن تک نصیب نہ ہو اقامت میرا گوردی ہا
 صاحب عالم کا معاملہ وہ شہر کا بچہ کھاتا ہے کہ ایسے بھونے بھالے ایسے
 سیدھے سادے دادہ شاہ پر جن کو گوردوں نے ڈرا کیا تو جس کے تک صیٹ
 ہر دہے تھے اس کو گھر سے نکال کر اپنے گھر میں لگی کے چراغ چلائے۔

یوں تو سارا ظہر ہی مصیبت کا مادہ ہے۔ بس آج اور کل دو راتیں ادا ہی
کل تک جن جن کی کھابہ ہو جائے۔ باقی اب ختم کیجئے زندگی جو تو چمکی ہو گئی
ہیں جب سید میں سید ہو گا تو دیکھ جائے گی۔

ہم تو چھوٹا دانی بیگم کے قافلے میں ایک اکیلی نے سارے بزدلوں اور
اللہ ماروں کو ناک چھنے چہرہ ادا ہے۔ دنیا ظہر چھوڑ چھاڑ کر جھاگ گئی مگر
اسی طرح ظہر ہی دنیا تاقی رہی۔ جہاں نہیں جو کوئی آنکھ ماسکتا۔ دو کو روٹی
کھلا کر کھ رہی ہیں۔ آدمی ہاتھ پاؤں ہلائے تو سب کچھ ہو سکتا ہے اور اس
طرح حضرت آبرو سے گندہ لہر ہو سکتی ہے۔

ہم شہزادیاں ہیں پھر تو پر تینے کبر تر تھے تلو سے چھوئے تو آدھی
جاتے جنم نہ دیکھا ہو یا سمجھتے آئی تھات۔ پھر رنگ دلیوں اور ایسے
مردوں میں گندہ لہا جو تیسرے ہاتھ سے اب ہوا سے تو ہا دیں سکتے نہ پائی
غیر ہمت۔ سیکے سے بیوں کے دلہ چلاوڑ سے باز ہریوں نے۔ پھر اب جلسہ
ختم کرو۔ زندگی یہ فر ہے توکل رات کو گوری چھوٹی اپنی دستار سنا لیں گی۔
ہاں بل چھوٹا دانی بیگم لو اذان سے پہلے ایک صدا اور لگانو ہاں ہووی۔

”پیشی آہی میں موٹیالی“

بیویوں میں تقبہ لگا۔ چھوٹا دانی بیگم میں جھنڈے گئیں اور سب اپنے
اپنے گھر رخصت ہوئے سب سب کی فزا کے بند ہی گوہر آدھی بیگم آسٹو دہری
دس گیارہ بجے رات تک کچھراں سے پکٹی رہیں۔ آدمی کا عمل تھا کہ بیگم کی
آواز گونجی۔

”پیشی آہی میں موٹیالی“

بریس دوسن برابر پیشی نصیب بیگم کی آواز گونجی کے برابر گونجی تو کچھ

پڑیں اور کھنڈے لگیں آئے سے خانہ چکی پڑے سے سوئی لپٹوں کو میرے توڑ سے ہی
پھٹنے کے گورم آ رہی تھی سے کیا اچھا ہی خانہ جان تو جلدی جلدی جھپٹے خانہ کر لیا
دیر زیادہ ہو گئی ہے خلقت ٹوٹ پڑی اور ایک آدھی گھنٹہ میں پھول مٹا
ہو گئے تو گوہر آ رہی تھی سے کیا اب سب سے چلے گوری چھوٹی جان اپنی پیشی
سنا لیں گی آنگاہ کہ آہوئے گوری کا ہاتھ پکڑ کر سلتے جھٹایا تو وہ ہنس
لیجئے لگیں۔

شہزادی قمر جہاں کی بیٹا

سب نے اٹھ بھگتے پہ پڑیں سنان گریں جگ بین سنانی بہوں اور
یہ ایسی ہے کہ سنے دالوں کے روٹ گئے کھڑے ہو جائیں گے۔ جیسا شہزادے
دو سال سے زیادہ ہوئے۔ میں نے کسی سے کچھ نہ کہا آج سب کے سامنے
بیان کرتی ہوں۔

تھوڑی تو کچھ ایسی بیٹیاں نہیں پڑی جس کا وہ نام و نواں ہاں میں سے باقی
دلانی گونجی آدھی قمر جہاں کی جو مصیبت دیکھی وہ خداوشمن کو نہ دکھائے میرے
آکا آجہلی میں میر غش نے کس بھڑکی جہاں تھی کہ ہم سے آنکھ لایا تا بلکہ انہوں
سے بیویوں کو پھانسی سے پھٹکا مارا دوا یا اور موئے نصیر عمر کو توینت حساب
سے کب کیریج بازار میں پھانسی دلوادی۔ اس کو ایجا ایکی کا پیور جانے کا حکم ہوا گیا۔
پچیس تیس آدمی ساتھ تھے اور بھی دو تین تو بیویوں کے ہاں بچے تھے باقی
سب مرد ہی مرد ہم غلام کے لگ بھگ کا پیورا تر سے دہاں امی بھی تو چھو
چل تھی مگر شیور ڈاڈا کو باطن اب تک تبضہ میں نہ آیا تھا اس کے

جب رات ہو گئی تو ایک آدمی جس کے پیچھے پیچھے دو نوکر تھے پیشانی
 بانٹا آیا اس سے بیکو بھی ایک روٹی دی اس سے پانچویں معذروہی گل صورت
 دیکھتی تھی امت ہو گئی۔ گھاگرا پانی پیا۔ کئی دقت کے بعد جو بیٹ بھر تو ایس
 نید آئی کہ کچھ بیوش نہ پاؤ میں سر دکھ کر بیٹ گئی۔ آنکھ کھل تو خاصا اچھا
 تھا اس طرح میں چار دن کھڑے۔ خام کے وقت ایک دن تین فوجی آدمی آئے
 ان میں سے بھی تھے اور سلطان بھی سلطان نے میری طرف دیکھا اور کہا
 "چل ہمارے ساتھ آؤ دن دیں گے۔ میں ساتھ ہوں۔ اس نے اپنے گھر کو لے گیا
 پنجاگ آج تک نہ بھری۔ یہ وہی رسالدار میں اور یہ رسالدار میں ان کی بیوی میں
 کوئی آٹھ دس معذرتوں دیاں وہی پھرتے لوگ یہاں چلے آئے۔ اب چاہے
 کوئی نئی بات ہی کہو یا مانا میل۔ نماز کے وقت کی اٹھی ایک گانگ سے پھرتی
 ہوں۔ جب کہیں جا کر بیٹ بھرتا ہے۔ بیوی تو فری کہے رہم بھی کرتی ہے مگر
 رسالدار تو صدمہ کوم بھر دیتے ہو جانے کنگے تو چھوٹے ہی کوڑے سے ات
 کرتے ہیں کوئی دن ایسا نہیں جاتا کہ کھال نہ اڑھرتے دیکھو سادہ پانچیا
 جو رہا ہے۔

شکابہ کرکس سے کرتا تھا بیٹھ دیکھائی تو ان اور میں وہاں دو دنے
 گھبرا کھا ہر جوشی تباہا خدا کر کے صبح ہوئی تو اماں جان سے آکا ابا کو ساری
 کیفیت سنائی انہوں نے تر کے سر پہ ہاتھ پیر اور کہا "میں تم گھر واپس
 اپنے گھر آگئی ہو اب رسالدار کے ہاں نہ جانے دو کھانا میں نے دیکھ دیا تھی
 کو فوج ہونے کے بد سے تر کے ڈر سی۔ یہی تھی رسالدار کہہ دیا گیا جسکے سنسی
 نام کو دا رہی تھی۔ آکا آبا سے رسالدار سے کہا تو وہ بہت پھلے اور کہنے لگے کہ
 ہم نے آپ کی بھی دعوت کی کہ آجاتا آدمی ہی ہاتھ سے گویا آپ اسکو بجا

کہاں سکتے ہیں اسکا نکاح تو میرے نوکر جو سے ہو چکا ہے اور ابا کو بھی
 فقہ آگیا اور انہوں نے کہا آپ کو معلوم بھی ہے کہ کون سے میری بیوی
 کی بھانجی ہے مہر و خا سلیمان ہو گیا ہے آگے میں رضی بجا تجیاس میں سدا
 دور ایک نہیں رہتا خدا معلوم کل کیا ہو۔ اس کے تہر سے ڈر نہ رسالدار نے
 میل موت تو بہت کی مگر آکا آبا نے ایک دستہ اور پورا خانہ کاسکان چھوڑ کر
 کو ساتھ لے گیا ڈن میں آگے۔

جب ڈاکو پکڑا گیا اور اس کے سامنے بھی پھانسی پر لٹک گئے تو آکا آبا
 دلی لگے یہاں آئے شاہ ساتراں مہینہ تھا کر تم کو بجا چھوڑا جا جب سے لگے
 دن کی بیماری ہے بجا چھوڑا جا ہے پھر تہر سے پھر بجا ہے اس میں کھانسی
 چھوڑتا سب تر پٹیوں کی والا ہے۔ وہی تہی تھاک حراج لو کی تھی رسالدار خاتم
 کے کوڑوں نے زندہ دور گورکھ و اب کوئی دن کی کہاں ہے یہاں تھے کوڑیوں
 رہی تھی مگر ایک تدم بھی نہیں چلا جاتا۔ خدا اس کا نصیب کا انجام بخیر کرتے

گوری کی داستان ختم ہوئی تو رات نفضا آسمان میں کر دت بدل ہی
 تھی طبیعتیں گوری کے بیان سے خفا فرمو چکی تھیں اس پر چند لوگ خانہ خوار
 اہل خانہ شب کا دورہ انکے آسمان لوگوں کی کیفیت عجیب تھی مشکل سے گھڑی
 بھر اس میں گندی ہوئی کہ جسوں دہن نے دستے ہوئے کہا۔
 جس دلی دالوں ختم کر دوڑ گئے تو ہمیشہ گراں طبیعتیں جنہا اور پھینچنے
 دھندلے دیکھو تو یہ ناخوش ہو گیا؟

جیسے وہ اس دوروں کو بجا ہی تھیں مگر انکی ہی حالت تھی کہ کچھ نہی
 ہون تھی تو فرم کر تباہی مگ نے گھرا پانی پھر تہر بخش کیا اور رہا۔

کہا کہ میں جا کر ہوں۔ سدا سے شہر کو بڑا داکر گھر گھر کھرا م پھو اپنا اپ
 چالیسویں میں شریک ہوا۔ سدا سے غیرت عادت ہو یہاں سے
 گوہر آریہ کے کاغذ لورہ لورہ کاغذ کاغذ کے ساتھ ہرگز نہ
 میں رہتا ہوں کہ وہ گھر میں تہجد کی کھا جوئی ہو جاتی کہ پتوں سے لگنے
 آواز لگتی۔

”پہلیں آ رہی ہیں سرتیلیاں“

یکسدا کے ساتھ ہی ایک کتبہ گزرا اور خود گوہر آریہ کے گھر
 چنگو بہت اچھی، نرتیوں والی بیگم نے کہا بڑی پا پنا میں نا شہر سے
 جو کہ گیا آپ جگہ گئے جانے اور اس کا کھانا جانے تم نے شہر نہیں
 ۳۰۰ روپوں کو روہ چکا لاکے کی کمانی کا شش گھر سے نکلے گا یہاں میں
 چنگی بنی کھڑی گھری پھٹ پھٹ ہو گئی۔ وہ کس بل سب نکل گیا اب تو
 اپنے کر کو توں کو روہ چاہے جانے اور اس کا کھانا لیا ہے تو اسے لیکر
 ویسا ہی ہے تو اس کے کہنے پر مستعد بیگم اور کتوں کو گھنہ دیکھ کر میں
 تو اللہ کی ہے ہم کیوں نکلیں۔ پتوں والی بیگم کے ساتھ ہی کہہ کر وہ لگ
 اور فیصلہ ہو اگر اس کے کہنے کو کوئی پا کھڑا نہ لگے نہ رہتا ہے تو بیگم
 رہنے دو۔

عید کا نام سنتی ہی ہاںوں طرف سے غفلت نے اسے گھر کا شروع
 کیا کہ پتوں والی بیگم کی دانے سے کچھ آویں خلیق میں ہونے کو بڑا
 میں من میں ہونے کو بڑا عیب ہو گیا اور وہ لوہا ہی نہ کہہ پاویں
 پخت ہوئے کہ پھر صبح تک اچھی صورت نہ دکھائی دی۔
 دس بجے ہو گئے یا کچھ دانے ہو گئے کہ وہی نور اللہ خاں نے آکر دیکھ

فرمایا میں کھا نا چالیسویں کا ہے تو اعیال ثواب کے واسطے بیٹے ختم
 ہو اس کے بعد کھا نا کھا یا جلنے آئی اسے پسند کی گئی اور بسم اللہ چلایا
 ہی لگے۔

دلی میں آج بہت سے حافظ ہیں اور خدا کا شکر ہے رمضان المبارک
 میں یہ سیکڑوں مسجدیں آباد ہو جاتی ہیں بعد شاید ہی کوئی ایسی مسجد ہو
 شروع نہ ہوتی ہو نہ ہو جو ہے ہی کام اللہ بھی پڑھا جاتا ہے لیکن معلوم
 اس دور کے حافظ کبھی تھے اچھی تو اوزوں میں کیا جاوے اور وہ میں کیسا وہ
 تھا کہ بیچ پر سنا تھا جو گیا ہزار ہا اوزیوں کا کھٹ گھر سانس تک کی آواز
 نہ تھی شہر کے شہر حافظ امیر اللہ خاں کو پہلی مرتبہ میں نے وہیں سنا
 اور دیکھا حافظانہ لورہ نے باوجود بخار کے صغریٰ جو میں ایک رکوع
 اس طرح پڑھا کہ اسو نکل پڑے اس کے بعد وہ جلس کارنگ ہی ۴۰ ل گیا
 سب کی یکساں بندی ہوئی تھیں ختم کے بعد جلسہ سلطان نے لغت پڑھا
 اور وہ اس کے طرے کڑا دے اور جو یاں میں بیٹے کا ساوہ کر رہی تھیں
 گورگوہر آریہ کے کہ اس میں پچھلے کہا نا کہا ہے کیا وہ بکے میں ہاں ہاں
 ہاں میں خاتہ خاتہ تین گھنٹہ صرف ہونے دو بجے کے قریب
 تاریخ اور کے تو امی خاں نے جو شعر کا شہرہ گویا تھا بادشاہ کی ایک غزل
 ”ارہ وقت کی مجلس کا حال تھا کہ گھبر سے کہ آ رہا تھا بے منزل
 یا نہیں مگر قدسی کی منزل پر بادشاہ کی تھیں تھی اسی کے بعد اور لوگوں نے
 بادشاہ کی غزلیں پڑھیں اور یہ بات اس طرح ختم ہوئی تو حافظ دست
 ایسا نے بسنا آواز سے فرمایا۔

میں ہمیشہ بہت نام نہاں تھا۔

کون راست کی پٹی پھاڑی یا کسی مدنی جنس میں مدی اور پھران کے گلے سے منی کا حلقہ
 ساتھ باہر مدی خام کر دی۔ اگر کوئی پھول کی گئی تو نہ پھول کا جس سے کونیک
 پٹی کی بات نہ کیے کہ رکھتے۔ منی تو چھکے سے آئیکہ سرود ہو تو کہا کہ وہ
 ناسے سے چکے سے ہے۔

شہزادوں کا یہ خاندان خند کے بعد پیکر شاہی سے ہوں کہ اور کچھ نام کے
 خاندانوں سے شہزادوں سے شہزادوں میں پہنچ گئے جس وقت کہ وہ کھڑے
 والی خاندانوں سے کچھ اور بھی ہوئی تھی مگر انھاس سے ہمیں بڑی اگت بنادی تھی
 کہ وہی حق تو کہہ کر دیا اور کچھ ہتھیاروں کی تھیں۔

والی جہاں بیٹے سے ہے پیتے ہوتے وہ میں نے نہیں دیکھے مگر اس کے بعد
 بیٹے ہی دیکھے وہ باہر دیکھے جیسے وہ نظریوں جہاں دیکھیں، لیکن اور کا نظریوں
 میں دیکھیں مگر صورتیں بیٹے میں نظر لائیں وہ تو پھر کچھ نظر آئیں آتے جیسے یہی
 پھر رنگ میں نہ آئیں۔ ان پھول والی بیگم جب تک زندہ رہیں انکی بہن اور
 انکے چہلوں کی جھگڑا وہ سبھی یاد دلاتی رہی۔

بچیس دہائیوں جہاں بیٹے کی جان لوگوں پر آرا بیگم کو اس بڑت کی دہائی
 خیر بہت روز تک زندہ رہیں۔ بچیس اور دہائیوں میں کہاں کہاں رہتی تھیں
 مگر پھر آرا بیگم اپنی خند کے ساتھ سلطان جہاں کی تھیں کہیں کہیں پھول والی بیگم
 کے ہاں من پھول والیوں کا کچھ خاصہ ہوا کرتا تھا۔ عید اور بزم پر سب کی سب
 پھول والی بیگم کے ہاں بھی ہوتی تھیں اور رنگ اور ایسا منائیتی تھیں۔ غلطی
 جہاں سے ہی آتا تھا ایک بہت سے غلطیوں کے پھر آرا بیگم کے ساتھ پھول
 کہہ لگی ہے جو سے ہے ہے تھے وہ ہم ہاتھوں کی بیٹیاں دیکھتی ہوئی تھیں۔

کڑیاں پل بڑیا ہوتی تھیں اور بیگمیں بڑے ہی تھیں۔ پھول والی بیگم جس وقت
 جہاں سے یہ بیٹیاں تو گور آرا بیگم کے ساتھ ہاڈاں جڑ سے بیٹھی تھیں۔
 سلطان بیگم اور بچیس دو بہنوں کے ساتھ باہر بہت سے بیٹیاں تھیں جہاں
 پھول ہی تھیں پھول والی بیگم نے جس وقت یہ گیارہ غمروا کیا ہے۔
 "جہاں بھلائے ناگن دس گئی"

تو باغ کو گئی تھا جہاں خامک چل پیل رہی۔ مگر آرا بیگم کو میں نے
 اس کے بعد نہیں دیکھا۔ شہزادوں کے زندہ میں اسی طرح بچیس اور دہائیوں
 یہی پھر نظر نہ آئیں ہاں پھول والی بیگم کی صدارت رات کو بند ہوتی تھی
 وہ کہیں کہیں جب ہی جانتا تھا تو خود ہی بادشاہ کی کوئی خزانہ لایا جی تھیں
 مگر جہاں انہوں نے خزانہ شروع کی اور وہاں کے آگے بھڑکی۔ رات کے
 سناٹے میں شاید ہی کوئی ایسا سسٹل ہوتا ہوتا ہو گا جس کے پھر بیگم
 کی آواز نہ گھنٹی ہو۔

اس وقت سے کہ بیگم کے سوا جس کو سہ کار سے کچھ نہ ملتا تھا ان اور سب
 شہزادوں کی جھگڑا مانہ نہ طیفیل رہا تھا حالت نہایت روتی تھی ایک
 باہر کی مگر گوہر آرا بیگم کے ہاں سب مل جلی کر گیا جس دور سے کہ کا دلخیز
 نہ ہو گا مگر انکے مندوں اور دور ٹھیک بچیں، جہاں وہ تو کہہ تر، مرغ، گھم، ہونگ
 ہی انکے ہونے تھے یعنی طور پر کہیں سفلی سے گزرتاں غالب جا کہ بیٹیاں
 ایک آدھ فائدہ ضرور تو آنا ہو گا۔ کئی بیٹیاں قرآرا جسکو انہوں نے منی بنایا تھا
 پہلی بڑی کے رہا نے کے بعد سلطان دو لہا سے بنا ہی گئی۔ یہ سب ہی گزری
 پڑو سے تھے میں سفید تھی تھی مگر جو کہ ہر روز رات کو تر تھوٹے میں جہاں جو
 ہوتے تھے۔ ٹرپن تو یکٹ ہوتی تھی، مگر ہوتی وہی، شاہانہ خیر سے لکھو کہ

پر تیسرے سے پہلے اور ننگے پاؤں بھرتے دیکھا ہے۔ گو یہ آری میگ اور سلطان
 وہ کہا کے بعد اس لوگ کی حرکت بہت اجتر ہو گئی۔ بچے کوئی نہ تھا اور
 اس قابل میں نہ رہی تھی کہ نکاح کر لیتی چالیس پینتالیس برس کی تھی مگر
 اٹھاس نے تین اندر وقت بڑا بچے کے ڈیرے ڈال دئے تھے وہ پھر قہر لیا میرے
 ہاتھ لگے ہاں دیا گیری کے واسطے آئی اور ایک سو پینتالیس اور دو ٹی پر تو کر ہی
 اس کی طرف میں سات آٹھ برس کی ہوگی مصائب کے تمام پہاڑ اس کے
 سر سے گزر چکے تھے۔ خاندان محمودیہ کی تباہی اور بادیہا وہ براہی کی
 شریک تھی اور اس کی ننگی کی تباہی ہی تھی کہ کس قدر جہیموں پر سوتے
 دایاں خاک میں

راستہ کے وقت جب پورا قرآن کو بچے خالد خاں کہتے تھے کام کاج
 سے خارج ہو جاتیں تو ان کے پاس چاہیے اور وہ خدر کی داستانیں
 اس طرح سناتیں کہ بعض دفعہ بڑے بوڑھے بھی تھوڑے سے ہنسنے انہوں
 نے انہوں کو سے ایسے ایسے خاندانوں کی بر باری دیکھی تھی کہ شکر بدلت
 کے دنگلے کھڑے ہوتے تھے اور میری رائے میں تو وہ خود بھی
 انقلاب کی پوری تصویر تھیں ان کا پشما ہوا برقع اور لٹائی ہوئی
 اس وقت تو نہیں مگر آج عالم تخیل میں میرے واسطے وہ بہت سے
 اب ہر وہ لوگ رہتے تھے جو میری رہی۔ ہر جگہ کی ہی دکھائی دیتے تھے میری
 جیسی بڑے وہ تھے مگر ان کی دلہا ہادیے دلہا دستاں اور ان کی جوش
 جیسی ان میں تو کب بڑے شہی سے کہتے ہیں اور آئینہ پہلے ہی اور مہلتے
 رہی کے

تمت

وَدَاعِ ظَفِرٍ

علامہ راشد الخیر میروم کے قلم سے جو تصویر نکلی
 وہ حسیم کا جسم بن کر رہ گئی خدر سے ۵۷ء کی
 بلا دینے والی داستانیں جس انداز سے انہوں
 پیش کی ہیں اس کا جواب ہو ہی نہیں سکتا۔
 ان کی تحسیر جذبات عم کی سچی ترجمانی
 ہوتی ہے۔

بیلہ میں میلہ آپ نے پڑھا۔ وداع ظفر
 بھی پڑھے اور اپنی عظمت رفتہ پر آئینہ پہلئے۔

قیمت۔ مجلہ مع گرد و پیش 2/4

وداعِ ظفر

علامہ راشد الخیری مرحوم کے قلم سے جو تصویر نکلی
وہ حسیم کا جسم بن کر رہ گئی۔ فدر سے ۵۵ء کی
ہلا دینے والی داستانیں جس انداز سے انہوں نے
پیش کی ہیں اس کا جواب ہو ہی نہیں سکتا۔
ان کی تحسیر جذباتِ غم کی سچی ترجمانی
ہوتی ہے۔

بیلہ میں میلہ آپ نے پڑھا۔ وداعِ ظفر
بھی پڑھے اور اپنی عظمت رفتہ پر آتشیں بھریے۔

قیمت - مجلہ مع گرد و پیش 2/4

تقدیر!

خدا نے سخن بیوقوفی میر کے حالات اور ان

کی شاعری پر ایک نئے زاویہ نظر سے تنقید

جس طرح میر تقی میر اردو کے شہسوار ہیں ان کا ایک

منظر و مقام رکھتے ہیں اسی طرح یہ کتاب اردو کے

تنقیدی ادب پر ایک نیا سا حثیت کی ایک

قیمت بخود رہے آٹھ آنے

کتاب خانہ تذکرہ